

حضرت امام علیؑ علیہ السلام

# علیؑ

سیرت امیر المومنینؑ اور مختصر کتاب کا سلسلہ

تحریر: مجلس مصنفین ادارہ در راہ حق بم (ایران)

دارالافتاء الامت پاکستان



حَضْرَتِ اِمَامِ

عَلِيٍّ نَقِيٍّ

عَلَيْهِ السَّلَامُ

ترجمہ: —

تخریر: —

سید احمد علی عابدی

ادارہ در راہ حق قسم ایران

یکے از مطبوعات

بیت الفتاویٰ الامیة پاکستان

۲-۲-۵۴ - ناظم آباد - نمبر ۲ - کراچی



نام کتاب \_\_\_\_\_ حضرت امام علی نقی علیہ السلام  
تحریر \_\_\_\_\_ مجلسِ مصنفینِ ادارہٴ در راہِ حق (قم ایران)  
ترجمہ \_\_\_\_\_ سید احمد علی عابدی  
ناشر \_\_\_\_\_ دارالشفافۃ الاسلامیہ پاکستان  
کتابت \_\_\_\_\_ حسن اختر - لکھنؤ  
طبع اول \_\_\_\_\_ ذیقعدہ ۱۴۱۱ھ - مئی ۱۹۹۱ء  
طبع دوم \_\_\_\_\_ شوال ۱۴۱۳ھ اپریل ۱۹۹۳ء

جملہ حقوق بحق ناشر محفوظ ہیں

بِسْمِ سُبْحَانَ

# انتساب

یہ کتاب

امام عالیہ مقام حضرت علیہ النقبہ علیہ السلام  
کہ بارگاہِ اقدسہ میں پیشہ کرنے کہ سعادت  
ماصلہ کر رہا ہو

جنہوں نے

"زیارتِ جامعہ" کہ شکل میں بہترین زیارت

۷۱

معرفتِ امام کا بیشہ قیمت خزانہ عطا فرمایا

ناچیز  
عابد ع

# رہنمائے کتاب

۵	مختصر حالات
۶	خلفاء کی رفتار
۱۲	سامراء کی دعوت
۱۸	دوسری تفتیش
۲۰	امام کی شہادت
۲۲	امام کے معجزات
۲۲	— کسنی میں امامت
۲۳	— واثق کی خبر مرگ
۲۴	— ترکی زبان میں گفتگو
۲۵	— درندوں کا تسلیم ہونا
۲۵	— امام کی ہیبت
۲۶	— اندر کی بات
۲۹	امام کی معرفت امام کی زبانی
۳۱	زیارت جامعہ
۵۳	امام کے شاگرد
۶۱	امام کے اقوال
۶۴	ماخذ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
السَّلَامُ عَلَیْكَ يَا صَاحِبَ الزَّمَانِ

## مختصر حالات

امام ابو الحسن علی نقی الہادی علیہ السلام	نام:
امام محمد تقی الجواد علیہ السلام	والد بزرگوار:
سمانہ (۱۱)	والدہ ماجدہ:
۱۵ رزی الحج الحرام ۲۱۲ ہجری (۲)	تاریخ ولادت:
صریا (مدینہ) (۱۳)	جائے ولادت:
نقی، ہادی۔ "ابو الحسن الثالث" بھی کہا جاتا ہے۔ (۱۴)	لقاب:

۲۲ ہجری میں امام جواد علیہ السلام کی شہادت کے بعد آپ مسند امامت پر جلوہ افروز ہوئے۔ اس وقت آپ کی عمر آٹھ سال تھی۔ آپ نے ۳۳ سال امامت کی، ۴۱ سال اور چند

۵ شیعہ راویوں کی اصطلاح میں ابو الحسن اول امام موسیٰ کاظم علیہ السلام اور ابو الحسن ثانی امام علی رضا علیہ السلام کو کہا جاتا ہے۔ صرف ابو الحسن سے مراد حضرت علی علیہ السلام ہیں۔

مہینے زندہ رہے، ۲۵۳ ہجری میں آپ کی شہادت واقع ہوئی۔

جن اشخاص کو امام کی زیارت کا شرف حاصل ہوا ہے ان کا بیان ہے کہ آپ کا قدم توسط تھا، رنگ سُرخ و سفید، بڑی بڑی آنکھیں، کشادہ پیشانی، شاداب اور جذاب چہرہ

تھا۔ (۵)

آپ نے اپنی زندگی میں بنی عباس کے خلفاء کا عروج و زوال دیکھا۔ اپنی امامت سے قبل تامون اور اس کے بھائی معتمد کا دور حکومت دیکھا۔ امامت کے دوران معتمد کے بقیہ دن۔ معتمد کے بیٹے واثق۔ واثق کے بھائی متوکل۔ متوکل کے بیٹے "منتصر"۔ منتصر کے چچا زاد بھائی "مستعین" اور متوکل کے دوسرے بیٹے "معزز" کو دیکھا۔ معزز کے ہاتھوں آپ کی شہادت واقع ہوئی۔ (۶)

متوکل کے ایام اقتدار میں اس ظالم و جابر کے حکم سے آپ کو مدینہ سے "سامرا" لے جایا گیا اور آپ آخری وقت تک وہاں رہے۔ (۷)

امام کے فرزند۔ گیارہویں امام حضرت حسن عسکری علیہ السلام "حسین"۔ "محمد" "جعفر" اور ایک بیٹی "علیہ" (۸)

## خُلفاء کی رفتار

غاصب، ظالم اور ستم گر خلفاء کے خلاف نور چشمان رسالت کی مسلسل جنگ شیعیت کے تاریخ کے خونی اور فخر آمیز صفحات ہیں۔ ستم گاروں کے خلاف مقادمت، ظالموں اور جابروں سے عدل و انصاف کا مطالبہ، خلفاء کے مزاج پر بہت گراں گزرتا تھا۔ غاصب خلفاء یہ بات جانتے تھے کہ شیعوں کے امام عوام کی ہدایت، اثبات حق اور مظلوموں کی طرفداری سے یک لمحہ بھی غافل نہیں رہتے ہیں۔ مسلسل ظلم کے خلاف آواز بلند کرتے، عوام



کے حقوق کی حفاظت کرتے اور اس راہ میں ثابت قدم رہتے ہیں۔ اسی بنا پر خلفاء کو ہمیشہ اپنے سروں پر خطرات منڈلاتے نظر آتے تھے۔

سازشوں اور ہنگاموں سے بنی عباس نے بنی امیہ کی جگہ حاصل کی تھی۔ اسلامی خلافت کے نام پر بادشاہت کر رہے تھے اور اپنے اسلاف کی طرح خاندانِ پیغمبرؐ کو کچلنے کی ہر ممکن کوشش کرتے تھے۔ ہمیشہ اس فکر میں رہتے تھے کہ کس طرح ائمہ علیہ السلام کے کردار کو داغدار بنا کر عوام کے سامنے پیش کریں۔ عوام میں ان کی اہمیت کم کریں تاکہ ائمہ عوام کی ہدایت نہ کر پائیں اور امام اور عوام میں کوئی ربط قائم نہ رہے۔

جو لوگ ائمہ اور خلفاء کی تاریخ سے واقفیت رکھتے ہیں وہ جانتے ہیں کہ اس ناپاک ہون تک پہنچنے کے لئے مامون عباسی نے کیا کیا کوششیں کیں۔ اپنے منصب کے شرعی جواز کے لئے کیا کیا جتن کیے اور رہبری کے حصول کی خاطر کیا کیا سازشیں کیں۔ آفتابِ امامت کو چھپانے کے لئے فتنہ و فساد سے مطلع امت کتنا غبار آلود کیا۔ ان حقائق کی طرف ہم کتاب "امام علی رضی" اور کتاب امام محمد تقی علیہ السلام میں اشارہ کر چکے ہیں۔

مامون کے بعد معتصم بھی اسی روش پر چلتا رہا۔ اسی لیے وہ امام محمد تقی علیہ السلام کو مدینہ سے بغداد لایا تاکہ حضرت پر بھروں نظر رکھ سکے۔ آخر کار اسی نے امام کو قتل کر دیا۔ بعض علویوں کو صرف اس بنا پر قید کیا کہ وہ عباسیوں کا لباس (کالا لباس) نہیں پہنتے تھے یہ لوگ قید خانہ میں مر گئے یا قتل کر دیے گئے۔ (۹)

۲۲۷ ہجری میں سامرا میں معتصم کی موت واقع ہوئی (۱۰) اس کا فرزند واثق اس کا جانشین ہوا۔ اس کے بھی سر میں اپنے باپ و چچا کے خیالات و افکار تھے۔ تمام خلفاء کی طرح واثق بھی شراب خور اور عیش پرست تھا، اور اس میں افراط سے کام لیتا تھا۔ شر کے لیے مخصوص دوائیں بھی استعمال کرتا تھا۔ ان دواؤں کا نتیجہ موت کی صورت میں اس کے سامنے آیا۔ (۱۱) ۲۳۲ ہجری میں سامرا میں واثق کا انتقال ہو گیا۔ علویوں اور آل

حضرت امام علی النقیؑ

ابوطالب کے ساتھ واثق کا رویہ بہت زیادہ سخت نہ تھا اسی لئے یہ افراد کسی حد تک سامرا میں بس گئے تھے اس وقت انہیں کچھ آسائش بھی حاصل تھی۔ لیکن متوکل کے زمانے میں یہ افراد منتشر ہو گئے۔ (۱۲)

واثق کے بعد اس کا بھائی "متوکل" اس کا جانشین ہوا۔ عباسی سلسلہ میں متوکل سب سے زیادہ ظالم، جابر، سفاک اور ناپاک تھا۔ خلفار بنی عباس میں سب سے زیادہ ساتھ متوکل کا رہا۔ تقریباً ۱۴ سال اور کچھ مہینے۔ یہ چودہ سال امام علیہ السلام اور ان کے اصحاب پر سب سے زیادہ سخت گزرے ہیں۔ کیونکہ متوکل بہت ہی ذلیل اور بد خصلت تھا۔ اس کا دل علی علیہ السلام اور شیعوں کی دشمنی اور کینے سے بھرا ہوا تھا۔ اس کی حکومت میں کافی علویوں کو قتل کر دیا گیا یا زہر دے دیا گیا اور کافی تعداد میں پوشیدہ ہو گئے (۱۳)

"محمد بن ادریس شافعی" جن کا انتقال متوکل کے زمانے میں ہوا تھا۔ متوکل نے خواب گروہ گروہ کے لوگوں کو شافعی کی طرف بلایا اور اس سلسلے میں لوگوں کی حوصلہ افزائی کی (۱۴) وہ یہ چاہتا تھا کہ اس طرح عوام کو ائمہ علیہم السلام سے دور رکھا جاسکتا ہے۔

۲۳۶ ہجری میں اس نے یہ حکم دیا کہ حضرت امام حسین علیہ السلام کی قبر اطہر اور اس کے اطراف کی عمارتوں کو منہدم کر دیا جائے اور وہاں زراعت کی جائے اور لوگوں کو امام حسینؑ کی زیارت سے روکا جائے۔ (۱۵)

متوکل کو یہ خوف تھا کہ امام حسینؑ کی قبر اطہر اس کے خلاف محاذ بن سکتی ہے۔ اور امام حسین علیہ السلام کی شہادت عوام کو اس کے خلاف قیام پر آمادہ کر سکتی ہے۔ لیکن امام حسینؑ کے چاہنے والے اور عاشقان پاک طینت امامؑ کی زیارت سے باز نہیں رہے۔ انہوں نے ہر طرح کے مظالم برداشت کیے لیکن امامؑ کی زیارت سے دستبردار نہیں ہوئے۔

بعض روایتوں میں ملتا ہے کہ متوکل نے سترہ مرتبہ امام حسین علیہ السلام کی قبر اطہر منہدم کی اور لوگوں کو طرح طرح کی دھمکیاں دیں قبر کے اطراف دو چوکیاں قائم کیں تاکہ زیارت کرنے والوں

کو ستایا جاسکے۔ لیکن ان تمام سختیوں کے باوجود وہ لوگوں کو امام حسین علیہ السلام کی زیارت سے نہ روک سکا۔ زائرین طرح طرح کی سختیاں جھیلتے، مصیبتیں برداشت کرتے، قید و بند کے مظالم سہتے مگر زیارت ضرور کرتے (۱۶)۔ متوکل کے بعد شیعوں نے علویوں کی مدد سے امام حسینؑ کی قبر اطہر کی تعمیر کی۔ (۱۷)

امام حسین علیہ السلام کی قبر منہدم کرنے سے مسلمانوں میں متوکل کے خلاف نفرت کی لہر پھیل گئی۔ بغداد کے عوام نے متوکل کے خلاف دیواروں اور مسجدوں میں نعرے لکھے، اس کی مذمت میں اشعار کہے۔ منجملہ تمام اشعار کے یہ اشعار بھی متوکل کی مذمت میں لکھے گئے ہیں:-

بِاللَّهِ إِنَّكَ كَانَتْ أُمِّيَّةٌ قَدْ آتَتْ

قَتَلَ ابْنَ بِنْتِ نَبِيِّهَا مَظْلُومًا

فَلَقَدْ آتَاهُ بَنُو أَبِيهِ بِمِثْلِهِ

هَذَا الْعَمْرِيُّ قَبْرُهُ مَعْدُومًا

أَسْفُوا عَلَى أَنْ لَا يَكُونُوا شَارِكُوا

فِي قَتْلِهِ فَتَتَّبَعُوهُ سَرْمِيمًا<sup>(۱۸)</sup>

”خدا کی قسم اگر بنی امیہ نے دختر پیغمبر کے فرزند کو مظلوم قتل کیا ہے۔ لیکن ان کے خاندان کے افراد (بنی عباس عبدالمطلب کی نسل سے تعلق رکھتے ہیں اور بنی ہاشم میں شمار کیے جاتے ہیں) نے بھی اسی طرح کے جبرم کا ارتکاب کیا ہے۔“

قسم اپنی زندگی کی ان لوگوں نے امام حسینؑ کی قبر اطہر منہدم کی ہے۔

گویا انہیں اس بات کا افسوس ہے کہ حسینؑ کے قتل میں شریک نہ ہو سکے

اسی سلسلہ ظلم کو باقی رکھتے ہوئے انہوں نے امام حسینؑ کی قبر اطہر کو مسمار کیا ہے۔“

اس وقت کے لوگوں کو پروپیگنڈے کی آزادی نہ تھی۔ عام اجتماعات، مسجدوں، منبروں،

خطبوں 'سب پر سبھی عباس کے کارندوں کا قبضہ تھا۔ اسی لیے لوگ اپنے دلی جذبات اور تلبی احساسات اشعار کی صورت میں پیش کرتے تھے، اور اس طرح اپنے عنم و غصہ کا اظہار کرتے تھے۔

ذمہ دار اور پروقا شعرا اپنے فن کے ذریعہ متوکل کے مظالم اور اس کے جرائم کی عکاسی کرتے تھے۔ عوام کو حقائق سے آگاہ کرتے تھے۔ متوکل ہر صدائے اعتراض اور ہر بانگ مخالفت کو دبانے کی بھرپور کوشش کرتا تھا۔ وہ علماء، شعرا اور افراد جو اس کے ہم خیال نہ تھے ان پر طرح طرح کے مظالم ڈھاتا اور انہیں اذیت ناک طریقے سے قتل کر دیتا تھا۔

مشہور شیعہ شاعر اور بلند پایہ ادیب "ابن سیکت" جن کو لوگ ادبیات عرب کا امام کہتے تھے، متوکل کے فرزندوں کے استاد تھے۔ ایک روز متوکل نے اپنے دونوں بیٹوں "معتز" اور "موید" کی طرف اشارہ کر کے ابن سیکت سے دریافت کیا کہ میرے دو فرزند تمہیں زیادہ عزیز اور محبوب ہیں یا حسن اور حسین؟

ابن سیکت نے فوراً جواب دیا، "مجھے ان دونوں کی نسبت قبر (حضرت علی علیہ السلام

کا غلام) زیادہ عزیز اور محبوب ہے۔"

چوٹ کھائے ہوئے سانپ کی طرح متوکل نے بل کھا کر حکم دیا کہ ابن سیکت کی زبان گدی سے کھینچ لی جائے۔ اس طرح ۵۸ سال کی عمر میں اس نامور ادیب، دلیر اور بہاک شاعر کی شہادت واقع ہوئی۔ (۱۹) — (خدا، صالح بندوں اور آزاد انسانوں کا سلام ہو ابن سیکت کی رُوح پاک پر)۔

دوسرے خلفاء کی طرح متوکل نے بھی مسلمانوں کے بیت المال کو حسبِ خواہش استعمال کیا اور حبی بھر کے فضول خرچی کی۔ مورخین نے اس کے بارے میں لکھا ہے کہ متوکل نے کسی محل تعمیر کرائے تھے صرف "برج متوکل" (جو آج بھی سامرا میں موجود ہے) کی تعمیر میں دس لاکھ ستر ہزار طلائی دینار صرف ہوئے تھے (۲۰)۔ کس قدر دردا گینر ہے یہ بات کہ ایک طرف

اس قدر اسراف اور ایک طرف خاندانِ پیغمبرؐ کے افراد تنگ دستی کی زندگی بسر کر رہے تھے کہ مدینہ میں بعض علوی خواتین کے پاس صرف ایک بوسیدہ لباس تھا جس میں وہ باری باری نماز ادا کرتی تھیں۔ چرخہ چلا کر زندگی گزارتی تھیں۔ جب تک متوکل زندہ رہا اس وقت تک یہ تنگ دستی اور فلاکت باقی رہی۔ (۲۱)

حضرت علی علیہ السلام کی دشمنی اور ان کے کینہ نے متوکل کو رذالت کی کھائی میں گرا دیا تھا۔ متوکل کو دشمنانِ الہیت اور ناصبیوں سے انس تھا، اس نے اپنی ناپاک طبیعت کی تسکین کے لیے ایک مسخرہ معین کیا تھا تاکہ وہ مجمع میں حضرت علی علیہ السلام کا مذاق اڑائے۔ متوکل اس کی اداؤں پر شراب پیتا تھا اور ستانہ وار قمقمہ لگاتا تھا۔ (۲۲)

اس طرح کی باتیں متوکل سے تعجب خیز نہ تھیں۔ بلکہ تعجب ہے ان لوگوں پر اور حیرت ہے ان اشخاص پر جنہوں نے ایسے رذیل اور پست فرد کو رسول کا خلیفہ، اسلام کا اولی الامر اور مسلمانوں کا حاکم تسلیم کیا تھا۔ صحیح اسلام اور اہل بیت اطہارؑ سے منہ موڑ کر ایسے ناپاک افراد کی پیروی کر رہے تھے۔ تعجب ہے کہ انسان کی گراہی کہاں تک پہنچی ہے۔

ظلم، جور، استبداد و ستم متوکل کے مزاج میں اس حد تک رچ بس گیا تھا کہ بسا اوقات خود متوکل نے اس کا اعتراف کیا ہے۔ ایک دن اس کے وزیر "فتح بن خاقان" کو متوکل متفکر نظر آیا۔ اس نے متوکل سے کہا۔ خدا کی قسم روئے زمین پر نہ کوئی آپ سے بہتر ہے اور نہ آپ سے زیادہ خوش حال تر۔

متوکل نے جواب دیا۔ مجھ سے بہتر زندگی اس شخص کی ہے جس کے پاس وسیع گھر ہو، اطاعت شعار زوجہ ہو، خوش حال معیشت ہو، اور ہمیں نہ پہچانتا ہوتا کہ ہم اسے تاسکیں اور نہ ہمارا محتاج ہوتا کہ اسے ذلیل کر سکیں۔ (۲۳)

خاندانِ رسالتؐ سے متوکل کو وہ بغض اور دشمنی تھی کہ لوگوں کو صرف اس بنا پر اذیتیں دی جاتی تھیں کہ وہ ائمہ علیہم السلام کی پیروی کرتے تھے اور انہیں دوست

رکھتے تھے۔

متوکل نے عمر بن فرح رنجیؑ کو مدینہ کا گورنر مقرر کیا۔ یہ شخص خاندانِ اہلبیت سے حسن سلوک کرنے سے لوگوں کو روکتا تھا اور اسی کی تاک میں لگا رہتا تھا۔ یہاں تک کہ لوگوں نے اپنی جان کے خوف سے خاندانِ اہلبیت کے افراد کے ساتھ حسن سلوک کرنا بند کر دیا جس کی بنا پر حضرت علی علیہ السلام کی اولاد کی زندگی مصائب و آلام، تنگی اور پریشانی کی آماجگاہ بن گئی۔ (۲۴)

## سامرا کی دعوت

سامرا میں ائمہ علیہم السلام کے اثرات اور عوام کے دلوں پر ان کی حکمرانی سے ظالم اور سنگر خلفاء کے دلوں پر خوف طاری رہتا تھا جس کی بنا پر ائمہ علیہم السلام پر سخت نگاہ رکھتے۔ اور پابندیاں عائد کرتے تھے۔ گزشتہ خلفاء کی طرح متوکل بھی اس خون سے بری نہ تھا۔ خاندانِ پیغمبر سے اس کی دشمنی نے اس کو ائمہ کے حق میں اور زیادہ سنگ دل بنا دیا تھا۔ اس بنا پر وہ اس بات کا درپے ہوا کہ امام ہادی علیہ السلام کو مدینہ سے اپنے پاس بلائے تاکہ امام پر نزدیک سے نگاہ رکھ سکے۔

۲۴۳ ہجری میں متوکل نے امام کو بہت محترمانہ انداز میں مدینہ سے سامرا، شہر بدر کر دیا اور اپنی چھاؤنی کے نزدیک امام کو کھڑا کیا۔ امام اپنی زندگی کے آخری لمحات یعنی ۲۵۴ ہجری تک وہیں مقیم رہے۔ جب تک متوکل زندہ رہا امام پر سختیاں کرتا رہا اور اس کے بعد کے خلفاء بھی اسی کی روش پر چلتے رہے۔ یہاں تک کہ امام علیہ السلام کی شہادت واقع ہو گئی۔ (۲۵)

امام علیہ السلام کے شہر بدر کیے جانے کی تفصیل کچھ اس طرح ہے :

متوکل کے زمانے میں "عبد اللہ بن محمد" نامی شخص مدینہ میں فوج کا سربراہ اور امام جماعت تھا۔ یہ شخص امام ہادی علیہ السلام کو برابر اذیت پہنچاتا رہتا تھا۔ امام کی مخالفت میں متوکل کو خطوط لکھتا

تھا۔ جب امام کو اس بات کی خبر ہوئی تو آپ نے متوکل کو ایک خط لکھا جس میں عبداللہ بن محمد کی دروغ بیانی کا تذکرہ کیا۔ متوکل نے حکم دیا کہ امامؑ کے خط کا جواب ارسال کیا جائے اور اسی خط میں امام کو سامرا آنے کی دعوت دی جائے۔ امام کو جو خط لکھا گیا اس کا متن یہ ہے:

بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

واضح ہو کہ امیر آپ کی منزلت و مقام سے آگاہ ہے۔ آپ کے اعزاز کے ساتھ مراعات کرتا ہے اور آپ کے حقوق کو اپنے اوپر واجب جانتا ہے۔ امیر نے عبداللہ بن محمد کو اس کی جہالت اور آپ کے ساتھ بے احترامی کی بنا پر مدینہ سے معزول کر دیا ہے۔ امیر کو معلوم ہے کہ آپ تمام اتہامات سے بالکل بری الذمہ ہیں۔ جو باتیں آپ نے تحریر فرمائی ہیں وہ بالکل درست ہیں۔ امیر نے عبداللہ کی جگہ محمد بن فضال کو معین کیا ہے اور اس کو اس بات کا حکم دیا ہے کہ آپ کا احترام کرے اور آپ کے احکام کی تعمیل کرے۔ لیکن امیر آپ کی زیارت کا مشتاق ہے اور آپ سے عہد کی تجدید کرنا چاہتا ہے۔ اگر آپ امیر سے ملاقات کرنا چاہتے ہوں اور اس کے ساتھ رہنا پسند کرتے ہوں تو آپ اپنے اعزاز، دوستوں اور خادموں کے ساتھ تشریف لا سکتے ہیں۔ سفر کا وقت اور راستہ کا انتخاب آپ کے اختیار میں ہے۔ اگر آپ پسند کریں تو امیر کا دوست، یحییٰ بن ہرثمہ اور اس کے سپاہی آپ کے ہمراہ ہوں۔ بہر حال جیسی آپ کی مرضی ہو۔ اسے آپ کی اطاعت اور فرمانبرداری کا حکم دیا گیا ہے۔ امیر سے ملاقات کی خاطر خدا سے طلب خیر کیجئے۔ امیر اپنے بھائیوں، فرزندوں، افراد خاندان اور اعزاز میں سب زیادہ آپ کو عزیز رکھتا ہے۔

والسلام

امام متوکل کی بدینتی سے خوب واقف تھے۔ لیکن سامرا جانے کے علاوہ کوئی اور راستہ

نہ تھا۔ کیونکہ نہ جانے کی صورت میں حنبل خوروں کو امام کے خلاف شکایت کرنے کی ایک سند مل جاتی اور متوکل کو بہانہ مل جاتا۔ یہ کہ امام متوکل کی نیت سے واقف تھے اور مجبوراً سامرا تشریف لے گئے تھے۔ خود امام نے سامرا میں ارشاد فرمایا، ”مجھے زبردستی مدینہ سے سامرا لائے ہیں۔“<sup>(۲۶)</sup> بہر حال امام کو متوکل کا خط ملا، اور آپ سامرا روانہ ہو گئے۔ یحییٰ بن ہرثمہ اور اس کے ساتھی آپ کے ہمراہ تھے۔ جب سامرا پہنچے تو متوکل نے اسی روز سامرا میں داخل ہونے نہیں دیا بلکہ آپ کو نامناسب جگہ ”خان الصعایک“ میں ٹھہرایا گیا جہاں فقراء اور مساکین ٹھہراتے تھے۔ اس دن امام وہیں رہے۔ متوکل نے امام کے لیے ایک گھڑ تجویز کیا امام کو اسی گھڑ میں ٹھہرایا گیا۔ ظاہر میں امام کا احترام کیا مگر در پردہ امام کو بدنام کرنے کی کوشش شروع کر دی۔ لیکن امام کو بدنام کرنا متوکل کے اختیار سے باہر تھا۔ (۲۷)

”صالح بن سعید“ کا بیان ہے کہ جس دن امام ”خان الصعایک“ میں قیام پذیر تھے میں امام کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا، آپ پر فدا ہو جاؤں یہ ستم گار ہر جگہ آپ کے نور کو چھپانے کی کوشش کرتے ہیں انہیں آپ کی توہین مقصود ہوتی ہے۔ جس جگہ آپ کو ٹھہرایا گیا ہے یہ تو فقراء کی جگہ ہے۔ آپ کے لیے مناسب نہیں ہے۔

امام نے اپنے ہاتھ سے ایک طرف اشارہ کیا اور فرمایا۔ سعید ذرا ادھر دیکھو!

جب میں نے ادھر نظر اٹھائی تو بہترین باغات، پھلوں سے لدے درخت، حور اور بہشتی خدام نظر آئے۔ یہ دیکھ کر مجھے بہت تعجب ہوا۔

امام نے فرمایا۔ ہم جہاں بھی ہوں وہاں یہ تمام چیزیں ہمارے لیے مہیا ہیں۔ اے فرزند سعید ہم خان الصعایک میں مقیم نہیں ہیں۔ (۲۸)

سامرا کے قیام کے دوران امام ہادی علیہ السلام نے کافی مصائب برداشت کئے۔ متوکل کی طرف سے آپ کو برابر دھکیاں دی جاتی تھیں۔ مسلسل ازبیتیں پہنچانی جاتی تھیں۔ ذیل کے واقعے سے بخوبی اندازہ ہو جائے گا کہ سامرا میں امام کو کن مشکلات کا سامنا تھا اور کتنی سختیوں



میں امام زندگی بسر کر رہے تھے۔

”مقربن ابی دلف“ کا بیان ہے کہ جب امام ہادی علیہ السلام کو سامرا لایا گیا تو میں امام کا حال دریافت کرنے سامرا گیا۔ متوکل کے دربان ”زرانی“ نے مجھے دیکھا اور داخل ہونے کی اجازت دی۔ مجھ سے آنے کا سبب دریافت کیا۔

میں نے کہا: بس ایسے ہی آیا ہوں۔

اس نے کہا: بیٹھ جاؤ۔ میں بیٹھ گیا۔ لیکن کافی حیران و پریشان تھا اور اپنے دل میں کہا مجھے ایسا نہیں کرنا چاہئے تھا (کہ امام سے ملاقات کرنے آیا ہوں)۔  
زرانی نے لوگوں کو ہٹایا، جب سناٹا ہو گیا تو مجھ سے کہا۔ کس کام سے آئے ہو اور کس سے ملنا چاہتے ہو۔

میں نے کہا۔ بس ایسے ہی چلا آیا ہوں۔

اس نے کہا۔ تم اپنے امام کی خیریت دریافت کرنے آئے ہو۔؟

میں نے کہا۔ میرا مولیٰ کون ہے۔ میرا مولیٰ تو خلیفہ ہے۔

اس نے کہا۔ بس خاموش رہو، تمہارا مولیٰ حق پر ہے۔ ڈرو نہیں میں بھی تمہارا

ہم عقیدہ ہوں اور ان کو اپنا امام مانتا ہوں۔

میں نے خدا کا شکر ادا کیا۔ اس وقت اس نے کہا، کیا تم ان کے پاس جانا چاہتے ہو۔

میں نے کہا۔ ہاں یقیناً۔

اس نے کہا۔ ذرا انتظار کرو تاکہ نامہ بر چلا جائے۔ جب وہ چلا گیا تو اس نے اپنے غلام

سے کہا کہ اس کو اس کمرے میں پہنچا کر واپس آؤ جہاں وہ علوی قید ہے۔

جب میں امام کی خدمت میں حاضر ہوا۔ امام ایک چٹائی پر تشریف فرما تھے اور آپ کے

نزدیک ایک قبر کھدی ہوئی تھی۔ میں نے سلام کیا۔ فرمایا بیٹھو۔ کس لیے آئے ہو۔؟

عرض کیا۔ آپ کی خیریت دریافت کرنے حاضر ہوا ہوں۔ قبر دیکھ کر مجھے رونا آ گیا۔

فرمایا۔ رو نہیں، اس وقت مجھے کوئی گزند نہیں پہونچے گا۔

میں نے خدا کا شکر ادا کیا (اس کے بعد ایک حدیث کا مفہوم امام سے دریافت کیا۔  
امام نے جواب مرحمت فرمایا) اور فرمایا۔ یہاں سے جاؤ میں تمہارے لئے مطمئن نہیں ہوں مجھے  
اندیشہ ہے کہ تمہیں کوئی ایذا نہ پہونچائی جائے۔ (۲۹)

اہلسنت کے محترم بزرگ عالم ابن جوزی "تحریر فرماتے ہیں کہ:

کسی شخص نے متوکل تک یہ خبر پہونچائی کہ امام ہادی علیہ السلام اپنے گھر میں اسلحہ اور  
دوسری چیزیں جمع کئے ہیں اور یہ چیزیں ان تک قسم کے شیعوں نے پہونچائی ہیں اور خلیفہ کے  
خلاف بغاوت کا منصوبہ بنایا جا رہا ہے۔ متوکل کے حکم سے رات کے وقت کچھ لوگوں نے امام کے  
گھر کا محاصرہ کر لیا اور گھر میں تلاشی لی مگر ان لوگوں کو وہاں کچھ بھی نہ ملا۔ ان لوگوں نے صرف یہ دیکھا  
کہ امام علیہ السلام اکیلے ایک کمرہ میں ہیں جس کا دروازہ اندر سے بند ہے۔ امام کے جسم اطہر پر  
اُونی لباس ہے زمین پر بیٹھے ہوئے ہیں خدا کی عبادت اور قرآن کی تلاوت میں مشغول ہیں۔  
اسی حالت میں امام علیہ السلام کو متوکل کے پاس لے گئے اور کہا ہم نے گھر بہت تلاش  
کیا مگر کچھ نہ ملا، البتہ ہم نے امام کو قبلہ رخ بیٹھے تلاوت قرآن کرتے دیکھا۔

جب متوکل کی نظر امام علیہ السلام پر پڑی، اس پر امام کی اتنی ہیبت طاری ہوئی کہ بے اختیار  
امام کا احترام کرنے پر مجبور ہو گیا۔ امام کو اپنے پاس بٹھایا اور اپنا جام شراب امام کی طرف بٹھایا۔  
امام نے فرمایا: "خدا کی قسم میرا گوشت و پوست ان تمام چیزوں سے پاک و صاف ہے، مجھے  
معاف رکھو۔"

کہنے لگا: کوئی شعر سنائیے۔

فرمایا: مجھے شعر یاد نہیں ہیں۔

کہنے لگا: ضرور شعر سنائیے۔

امام علیہ السلام نے یہ اشعار پڑھے:

بَاتُوا عَلَى قُلُلِ الْأَجْبَالِ تَحْرِسُهُمْ  
 غَلَبُ الرِّجَالِ فَمَا أَغْنَتْهُمْ الْقُلُلُ  
 وَاسْتَنْزَلُوا بَعْدَ عِزِّ عَنْ مَعَاقِلِهِمْ  
 فَأَوْدِعُوا حُفْرًا يَا بَيْتَسَ مَا نَزَلُوا  
 نَادَاهُمْ صَارِخٌ مِنْ بَعْدِ دَفْنِهِمْ  
 أَيْنَ الْأَسَاوِرُ وَالتَّيْجَانُ وَالْحُلُلُ  
 أَيْنَ الْوُجُوهُ الَّتِي كَانَتْ مُنْعَمَةً  
 مِنْ دُونِهَا تَضْرِبُ الْأَسْتَارُ وَالْكِلُّ  
 فَأَفْصَحَ الْقَبْرُ عَنْهُمْ حِينَ سَأَلَهُمْ  
 تِلْكَ الْوُجُوهُ عَلَيْهَا الدُّودُ تَنْتَقِلُ

ترجمہ:

پہاڑوں کی بلندیوں پر انھوں نے صبح کی، طاقت و افراد ان کی حفاظت  
 کر رہے تھے۔ لیکن پہاڑوں کی چوٹیاں انھیں موت کے خطرے سے نہ بچا سکیں۔  
 عزت کی بلندیوں سے پستیوں کی طرف لائے گئے اور قبر میں پناہ ملی۔ کیا بری  
 آرام گاہ ہے۔

جب خاک کے سپرد کئے گئے اس وقت منادی نے آواز دی، کہاں ہیں  
 وہ دست بند، کہاں ہے تاج اور بہترین پوشاک۔  
 کہاں ہیں وہ صورتیں جو ناز و نعم میں پلی تھیں، جن کے احترام میں پردے  
 آویزاں کیے جاتے تھے، دربان اور خادم ہوا کرتے تھے۔

ان کے بدلے قبر نے جواب دیا۔۔۔ آج ان صورتوں پر کیرے رنگ

رہے ہیں!!

امام علیہ السلام کے کلام میں اتنی تاثیر تھی کہ بے اختیار متوکل کے آنسو نکل پڑے اس کی داڑھی آنسوؤں سے تر ہو گئی۔ بقیہ حاضرین بھی خوب روئے۔ متوکل نے حکم دیا یہاں سے فوراً جام ہٹائے جائیں۔ چار ہزار درہم امام کی خدمت میں پیش کئے اور احترام کے ساتھ امام کو گھر روانہ کر دیا۔ (۳۰)

## دوسری نقتیہ

متوکل سخت بیمار پڑا۔ امام کے مشورے پر اس کو شفا حاصل ہوئی۔ صحت یابی کے بعد متوکل نے ۵۰ دینار امام کی خدمت میں پیش کیے۔ متوکل کی ماں نے بھی اس کی بیماری کے سلسلے میں منت مانی تھی جسکی بنا پر اس نے دس ہزار (۱۰۰۰۰) دینار ایک تھیلی میں مہربند کر کے امام کی خدمت میں بھجوائے۔

اس واقعہ کو عرصہ گزر گیا۔ بطحانی نامی شخص نے متوکل سے امام کی شکایت کی کہ انھوں نے تمہارے خلاف قیام کرنے کے لئے مال و اسلحہ اور لوگوں کو تیار کر لیا ہے۔

متوکل نے "سعید حاجب" کو یہ حکم دیا کہ وہ پیدل فوجیوں اور طاقت در جوانوں کو لے کر اچانک امام کے گھر چھاپہ ڈال دے۔ جتنا مال اور اسلحہ ملے سب کو فوراً ضبط کر لے۔

سعید کا بیان ہے کہ جب سب لوگ سو گئے اور ہر طرف سناٹا اور تاریکی چھا گئی۔ میں چند بہادر جوانوں اور رسیاں لے کر امام کے گھر کی طرف روانہ ہوا۔ دیوار سے گھر میں داخل ہو گئے اور دروازہ کھول دیا۔ شمع، چراغ اور مشعل روشن کر کے حملہ کر دیا۔ سارے گھر کو کھنگال ڈالا اور گوشہ گوشہ تلاش کر ڈالا۔ وہاں ہمیں صرف دو تھیلیاں ملیں۔ ایک مہربند تھی اور دوسری میں چند دینار تھے اور ایک طرف غلاف میں پرانی تلوار رکھی ہوئی تھی، اس کے علاوہ ہمیں وہاں کچھ نہ ملا۔ امام چٹائی پر نماز پڑھ رہے تھے اور آپ کے بدن پر اونی لباس تھا، سر پر ٹوپی تھی وہ ہماری طرف متوجہ بھی نہیں ہوئے۔ ہم نے متوکل سے سارا واقعہ بیان کیا اور دونوں تھیلیاں

اس کے حوالے کر دیں۔

دینار سے بھری ہوئی تھیلی پر متوکل نے اپنی ماں کی مہر دیکھی۔ اس نے اپنی ماں سے واقعہ دریافت کیا۔ اس کی ماں نے کہا۔ جب تم بیمار ہوئے تھے اس وقت میں نے یہ نذر کی تھی کہ اگر خدا نے تم کو شفا دی تو میں اپنے مال سے دس ہزار دینار ابو الحسن (امام علی نقی علیہ السلام) کو دوں گی۔ میں نے اسی تھیلی میں دینار ان کے پاس بھجوائے تھے اور یہ مہر میری ہی ہے۔

متوکل نے ۵۰ دینار اور اضافہ کر کے دونوں تھیلیاں اور تلوار امام کے پاس واپس بھجوا دی اور سعید سے کہا یہ چیزیں دے آؤ اور ہماری طرف سے معذرت کر لینا۔

سعید کہتا ہے کہ یہ چیزیں میں نے واپس کر دیں اور کہا کہ امیر نے معذرت کی ہے اور ۵۰ دینار کے اضافہ کے ساتھ یہ چیزیں واپس بھجوائی ہیں۔ آپ مجھے بھی معاف فرمائیے۔ آپ کو تو معلوم ہے کہ میں دوسرے کا غلام ہوں اور میں امیر کے احکام کی نافرمانی نہیں کر سکتا۔

امام نے فرمایا: "وَسَيَعْلَمُ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَيَّ مُنْقَلَبٍ يَنْقَلِبُونَ وَعَنْقَرِبَ ظَالِمُونَ كَوَاطِنًا مَّحْكَمًا مَعْلُومًا هُوَ جَائِعٌ" (۳۱)

متوکل کی ننگ و عار حکومت اپنے انجام کو پہنچی۔ اس کے بیٹے "منتصر" کے اشارے پر ترک سپاہیوں نے متوکل اور اس کے وزیر فتح بن خاقان کو اس وقت قتل کر دیا جب یہ عیش و نوش اور شراب و کباب میں مشغول تھے (۳۲) اور اس طرح "خس کم جہاں پاک" جس رات منتصر کو حکومت ملی اس کی صبح منتصر نے حکم دیا کہ اس کے باپ کے بعض محل برباد کر دیے جائیں (۳۳) اس نے علویوں کو کوئی خاص ایذا نہیں پہنچائی، ان کے ساتھ نرم رویہ اختیار کیا اور انھیں امام حسین علیہ السلام کی قبر اطہر کی زیارت کی اجازت دے دی منتصر علویوں کے ساتھ اچھا برتاؤ کرتا تھا (۳۴)۔ اس نے یہ حکم بھی دیا کہ فدک امام حسن اور امام حسینؑ کی اولاد کو واپس کر دیا جائے اور آل ابوطالب کے جو اوقاف ہیں ان پر سے پابندیاں

ہٹالی جائیں (۲۵) منتصر کی حکومت صرف چھ مہینے رہی۔ ۲۳۸ ہجری میں اس کا انتقال ہو گیا۔ (۳۶)

منتصر کے بعد اس کا چچا زاد بھائی اور متوکل کا پوتہ "مستعین" خلیفہ ہوا اور پرانے خلفاء کی روش اختیار کی۔ اس کی حکومت میں علویوں نے متعدد مرتبہ قیام کیا اور قتل کیے گئے لیکن ترک سپاہیوں کی بغاوت کا مقابلہ نہ کر سکا۔ باغیوں نے معتز "کو قید خانہ سے آزاد کرایا اور اس کی بیعت کی، اور آخر میں مستعین معتز سے صلح کرنے پر آمادہ ہو گیا۔ معتز نے اس سے صلح کر کے اس کو سامرا آنے کی دعوت دی اور راستہ میں اس کو قتل کر دیا۔ (۳۷) مستعین نے بعض ترک فوجیوں کو بیت المال کے استعمال کی کھلی چھوٹ دے رکھی تھی۔ (۳۸) ہمارے ائمہ علیہم السلام کے ساتھ مستعین کا رویہ بہت ہی زیادہ نامناسب تھا۔ بعض روایات کے مطابق امام حسن عسکری علیہ السلام نے اس پر لعنت کی اور اس کا انتقال ہو گیا۔ (۳۹)

مستعین کے بعد متوکل کا بیٹا اور منتصر کا بھائی "معتز" خلیفہ ہوا۔ علویوں کے ساتھ اس کا بھی سلوک بہت ہی بُرا تھا۔ اس کے زمانے میں کافی علویوں کو شہید کیا گیا اور زہر دیا گیا۔ اسی کے زمانے میں حضرت امام علی نقی علیہ السلام کی شہادت واقع ہوئی۔

معتز کو بھی ترک فوجیوں کی بغاوت کا سامنا کرنا پڑا۔ باغیوں نے اس کو حکومت سے الگ کر کے اور کافی مرمت کے بعد تہ خانہ میں ڈال دیا اور اس کا دروازہ بند کر دیا اسی میں وہ مر گیا۔ (۴۰)

## امام کی شہادت

جو شخص بھی حضرت امام علی نقی علیہ السلام کے حالات زندگی پر نظر ڈالے گا وہ اس بات کو باسانی درک کر لے گا کہ امام علیہ السلام کی ساری زندگی قید و بند اور پابندیوں میں گزری۔

یہ صورت حال صرف امام علی نقی علیہ السلام سے مخصوص نہ تھی بلکہ بنی امیہ اور بنی عباس کی حکومت کے زمانے میں حالات ایسے ہی رہے تھے۔ البتہ کبھی کبھی ذرا سی آزادی ضرور ملی ہے۔ تمام غاصب خلفاء نے معاشرے کی فلاح و بہبود سے قطع نظر کر کے عوام کو اپنے ناپاک مقاصد کے حصول کا ذریعہ بنایا۔ ظالم و جابر خلفاء کے زمانے میں عوام پر اتنا خوف طاری تھا کہ وہ حکومتِ وقت کے خلاف سوچ بھی نہیں سکتے تھے تاکہ ان کے خلاف بغاوت کر کے ائمہ علیہم السلام کے ارشادات سے رہنمائی حاصل کریں۔ اسی بنا پر عوام کا ربط ائمہ علیہم السلام سے بہت ہی محدود تھا، جیسا کہ ذکر کر چکے ہیں کہ حکومتِ وقت نے زبردستی امام علی نقی علیہ السلام کو مدینہ سے سامرا بلایا اور وہاں آپ کو سختیوں اور پابندیوں میں رکھا۔ امام نے تمام سختیاں برداشت کیں لیکن حکومت سے کسی بھی قسم کی مصالحت نہیں کی۔ امام کی منفی روش اور ترکِ موالاتِ خلفاء کے لئے ہمیشہ پریشان کن بنی رہی۔ یہ احساس رہ رہ کر انھیں تکلیف دیتا تھا کہ امام ان سے کسی بھی قسم کی مصالحت کے لیے آمادہ نہیں ہیں۔ بنی عباس اسی میں اپنی عافیت سمجھتے تھے کہ امام کو قتل کر کے خدا کے روشن کردہ چراغِ ہدایت کو خاموش کر دیں۔

دوسرے ائمہ کی طرح امام علی نقی علیہ السلام نے بھی اپنی طبعی موت سے اس دنیا سے رحلت نہیں کی۔ معتز عباسی کی حکومت میں آپ کو زہر دیا گیا۔ (۳۱) اور تین رجب دو سو چوٹن (۳۰ - ۳۱ - ۳۲) ہجری کو آپ کی شہادت واقع ہوئی اور سامرا میں اپنے ہی گھر میں دفن کیے گئے۔ (۳۲)

معتز اور اس کے اطرافی ہمیشہ یہ کوشش کرتے رہے کہ اپنے کو امام کا دوست اور چاہنے والا ظاہر کریں۔ امام کے جنازے اور دفن میں شریک ہو کر عوام کی توجہات اپنی طرف مبذول کریں، اور اس طرح اپنے اعمال پر پردہ ڈالیں۔ لیکن ہم شیعوں کا عقیدہ یہ ہے کہ امام کی نماز جنازہ صرف امام ہی پڑھا سکتا ہے۔ امام کے جنازہ کو باہر لانے سے پہلے امام کے فرزند حضرت امام حسن عسکری علیہ السلام نے امام کی نماز جنازہ پڑھی (۳۳) اس کے بعد جنازہ باہر آیا۔ معتز نے اپنے بھائی "احمد بن متوکل"

کو بھیجا کہ "ابن احمد" نامی سرک پر امام کی نماز جنازہ پڑھاؤ۔ امام کے جنازے میں کافی لوگوں نے شرکت کی، خوب گریہ ہوا۔ تشیع کے بعد جنازہ گھریا گیا اور وہیں امام دفن کیے گئے۔ (۴۴)

سَلَامُ اللّٰهِ وَصَلَوَاتُهُ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ آبَائِهِ الطَّاهِرِينَ

## امام کے معجزات

اس سے پہلے کی کتابوں میں یہ ذکر کر چکے ہیں کہ ائمہ علیہم السلام اپنی عصمت اور امامت کی بنا پر خدا سے ایک خاص رابطہ رکھتے تھے اور غیب کی باتیں جانتے تھے، پیغمبروں کی طرح معجزے اور کرامتیں ظاہر کرتے تھے جس سے ان کے منصب کی تائید ہوتی تھی۔ خدا کے علم اور قدرت کے نمونے مناسبت سے ظاہر فرمایا کرتے تھے جس سے لوگوں کی اخلاقی تربیت اور ان کے ایمان میں خشکی آتی تھی۔

حضرت امام علی نقی علیہ السلام سے بھی متعدد معجزات اور کرامتیں ظاہر ہوئی ہیں جنہیں تاریخ اپنے دامن میں محفوظ کیے ہوئے ہے۔ تمام معجزات کو نقل کرنے کے لیے مستقل کتاب درکار ہے۔ اختصار کے پیش نظر صرف چند نمونے پیش کر رہے ہیں۔

### ① کسنی میں امامت

جیسا کہ ابتداء میں تذکرہ کر چکے ہیں کہ امام علی نقی علیہ السلام اپنے والد کی شہادت کے بعد صرف آٹھ سال کی عمر میں منصب امامت پر فائز ہوئے۔ یہ بات اپنی جگہ پر خود معجزہ ہے، اس الہی منصب پر فائز ہونا کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ بڑے بڑے صاحبان عقل و دانش اس عظیم منصب کی یاقوت نہیں رکھتے۔ علمائے شیعہ ایک امام کی شہادت کے بعد زندگی کے مختلف مسائل میں دوسرے امام کی طرف رجوع کرتے تھے اور ان سے اس کا حل دریافت کرتے تھے۔



اور بعض افراد مختلف مسائل دریافت کر کے اپنے یقین میں اضافہ کرتے تھے۔ علوی خاندان کی بزرگ اور ذی علم ہستیاں امام سے رابطہ رکھتی اور اپنی مشکلات کا حل دریافت کرتی تھیں۔ یہ بات غیر ممکن ہے کہ ایک بچہ خدا کی خاص تائید کے بغیر ان تمام مسائل سے بخوبی عمدہ برآ ہو جائے، زندگی کے پیچیدہ مسائل میں عوام کی صحیح رہبری کرے یہاں تک کہ عام آدمی بھی ایک معمولی بچے اور امام میں تمیز کر سکے۔

امام محمد تقی علیہ السلام کی صورت حال بھی کچھ اسی طرح کی تھی جس کی طرف ہم ان کے حالات زندگی میں اشارہ کر چکے ہیں اور بتا چکے ہیں کہ امامت الہی منصب ہے جسے اللہ اپنے منتخب بندوں کو عطا کرتا ہے اس میں سن و سال کی کوئی قید نہیں ہے۔

## ② واثق کی خبر مرگ

"خیران اسباطی" کا بیان ہے کہ: "عراق سے مدینہ گیا اور امام ہادی علیہ السلام کی خدمت اقدس میں حاضر ہوا۔ امام نے مجھ سے واثق کے بارے میں دریافت کیا۔ میں نے کہا: آپ پر قربان ہو جاؤں، ٹھیک تھا چونکہ میں ابھی چلا آ رہا ہوں، اس لیے اس سلسلے میں مجھے واثق کے بارے میں زیادہ معلوم ہے۔

فرمایا: لوگ کہہ رہے ہیں کہ اس کا انتقال ہو گیا۔

جب امام علیہ السلام نے یہ فرمایا تو میں سمجھ گیا کہ اس وقت آپ "لوگ" سے خود کو مراد

لے رہے ہیں۔ اس کے بعد فرمایا: جعفر متوکل نے کیا کیا؟

میں نے کہا: وہ قید خانہ میں با مشقت زندگی گزار رہا ہے۔

فرمایا: وہ خلیفہ ہوگا۔

فرمایا: "ابن زیات" کا کیا ہوا؟

عرض کیا: عوام اس کے ساتھ تھے اور وہ حکومت کر رہا تھا۔

فرمایا۔ اس کو حکومت راس نہیں آئے گی۔

تھوڑی دیر سکوت کے بعد امام علیہ السلام نے ارشاد فرمایا۔ قضا و قدر الہی کے علاوہ کوئی اور راستہ نہیں ہے۔ اے خیران یقین کرو۔ واثق کا انتقال ہو گیا، جعفر متوکل اس کی جگہ حاکم ہوا اور ابن زیاد کو قتل کر دیا گیا۔

عرض کیا۔ یہ کس وقت ہوا۔؟

فرمایا۔ تمہارے آنے کے چھ روز بعد (۳۵)

ابھی چند روز گزرے تھے کہ متوکل کا قاصد مدینہ آیا اور وہی واقعات دہرائے جسے

امام علیہ السلام بیان فرما چکے تھے۔ (۳۶)

### ③ ترکی زبان میں گفتگو

”ابو ہاشم جعفری“ کا بیان ہے، جس وقت اعراب کی گرفتاری کے لیے واثق کی فوج کا سردار ”بغا“ مدینہ سے گزر رہا تھا میں اس وقت مدینہ میں تھا۔ امام ہادی علیہ السلام نے ہم سے فرمایا، چلو اس ترک کا ترک و احتشام دیکھا جائے۔

ہم لوگ ایک جگہ کھڑے ہو گئے، اس کی فوج ہمارے سامنے سے گزر رہی تھی۔ ترک آپہنچا۔ امام نے اس سے ترکی زبان میں چند جملے کہے۔ وہ ترک گھوڑے سے اتر اور امام کی سواری کے پیر کا بوسہ دیا۔

میں نے ترک کو قسم دے کر پوچھا کہ تم سے کیا کہا۔؟

ترک نے دریافت کیا۔ کیا یہ شخص پیغمبر ہے۔؟

میں نے کہا۔ نہیں۔

اس نے کہا۔ مجھے ایسے نام سے یاد کیا جس نام سے اپنے گھر میں بچپن میں

پکارا جاتا تھا اور آج تک کسی اور کو اس نام کا علم نہیں تھا۔ (۳۷)

## ④ درندوں کا تسلیم ہونا

”شیخ سلیمان بلخی قندوزی“ کا شمار اہل سنت کے بڑے علماء میں ہوتا ہے۔ اپنی کتاب ”ینایع المودۃ“ میں مسعودی کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ متوکل کے حکم سے تین درندے متوکل کے محل میں لائے گئے۔ اسی وقت متوکل نے امام ہادی علیہ السلام کو اپنے وہاں بلایا۔ جب آپ محل میں داخل ہو گئے اس نے محل کا دروازہ بند کر دیا۔ درندے امام کے گرد گھومنے لگے۔ امام اپنی آستین سے درندوں کو سہلا رہے تھے۔ اس کے بعد امام اوپر متوکل کے پاس گئے۔ دیر تک گفتگو کرتے رہے۔ جب آپ نیچے پہنچے پھر درندے آپ کے گرد گھومنے لگے، یہاں تک کہ امام محل کے باہر نکل گئے۔ متوکل نے امام کی خدمت میں ایک قمیٹی تحفہ بھیجا۔ لوگوں نے متوکل سے کہا۔ تم نے دیکھا کہ یہ درندے تمہارے چچا زاد بھائی (امام ہادی علیہ السلام) کے ساتھ کس طرح پیش آئے۔ تم بھی اسی طرح کرو۔ متوکل نے کہا۔ تم لوگ مجھے قتل کرنا چاہتے ہو۔ اور فوراً حکم دیا کہ اس واقعہ کی خبر کسی اور کو نہ ہونے پائے۔ (۴۸)

## ⑤ امام کی ہیبت

”اشتر علوی“ کا بیان ہے کہ میں اپنے والد کے ہمراہ متوکل کے یہاں تھا، اس وقت وہاں خاندان آل ابوطالب، آل عباس اور آل جعفر کے افراد بھی موجود تھے۔ اتنے میں امام ہادیؑ تشریف لائے۔ وہ تمام لوگ جو اس وقت وہاں موجود تھے سب امامؑ کے احترام میں کھڑے ہو گئے۔ حضرت گھر میں چلے گئے۔ وہاں ایک دوسرے سے لوگ یہ کہہ رہے تھے کہ ہم ان کا احترام کیوں کریں۔ نہ یہ ہم سے زیادہ بزرگ ہیں اور نہ ان کی عمر ہم سے زیادہ ہے۔ خدا کی قسم ہم ان کے احترام میں ہرگز کھڑے نہیں ہوں گے۔

”ابو ہاشم جعفری“ جو اس وقت وہاں موجود تھے ان لوگوں سے کہنے لگے جب تم لوگ انہیں دیکھو گے ان کا احترام کرنے پر مجبور ہو گے۔

اتنے میں حضرت ہادی علیہ السلام متوکل کے گھر سے باہر تشریف لائے جیسے ہی لوگوں کی نگاہ امام پر پڑی، سب کے سب احترام میں کھڑے ہو گئے۔ ابو ہاشم نے کہا۔ ابھی تم لوگ کیسا کہہ رہے تھے کہ ہرگز ان کا احترام نہیں کریں گے؟

کہنے لگے۔ ”ہم اپنے آپ پر قابو نہ پاسکے، ہمیں بے اختیار ان کے احترام میں کھڑا ہونا پڑا“ (۳۹)

## ⑥ اندر کی بات

اصفہان میں عبدالرحمن نامی ایک شیعہ رہتا تھا۔ لوگوں نے اس سے دریافت کیا کہ تم نے یہ مذہب کیوں اختیار کیا اور کیونکر امام ہادی علیہ السلام کی امامت کے معتقد ہوئے؟

اس نے کہا: میں نے ایک معجزہ دیکھا جو اس طرح ہے۔ میں فقیر اور تنگ دست تھا۔ میرے پاس بیان کی طاقت تھی، اس لیے اصفہان کے باشندوں نے ایک سال طلب انصاف کی خاطر مجھے متوکل کے پاس کچھ اور لوگوں کے ہمراہ بھیجا۔ ایک دن میں متوکل کے محل کے باہر کھڑا ہوا تھا اتنے میں متوکل نے حکم دیا کہ ”علی بن محمد بن رضا“ (امام ہادی علیہ السلام) کو بلایا جائے

میں نے ایک شخص سے دریافت کیا یہ کون شخص ہے جس کو بلایا جا رہا ہے؟

یہ ایک علوی ہے۔ رافضی اسے اپنا امام جانتے ہیں۔ اس نے اتنا اضافہ اور کیا کہ ”ہو سکتا ہے کہ خلیفہ نے اس کو قتل کرنے کے لیے بلایا ہو۔“

میں نے دل میں کہا، اس وقت تک یہاں سے نہ جاؤں گا جب تک اس علوی کو دیکھ نہ لوں۔ اتنے میں دیکھا کہ ایک شخص گھوڑے پر سوار متوکل کے گھر کی طرف آرہا ہے۔ لوگ ڈرو یا صفوں میں اس کے احترام میں کھڑے ہوئے ہیں اور اس کو دیکھ رہے ہیں۔ جب اس نے

میری نظر پڑی میرے دل میں ان کی محبت پیدا ہو گئی۔ اپنی جگہ ان کے حق میں دُعائیں کرنے لگا۔ خداوند عالم ان کو متوکل کے شر سے محفوظ رکھے۔ حضرت لوگوں کے درمیان سے گذر رہے تھے لیکن آپ کی نگاہ اپنے گھوڑے کی یاں پڑھی، کسی کی طرف دیکھ نہیں رہے تھے۔ میں مسلسل دُعائیں کیے جا رہا تھا، جب وہ میرے نزدیک پہنچے میری طرف رخ کر کے فرمایا: "خدا نے تمہاری دُعا قبول کر لی، تمہاری عمر اور مال و اولاد میں بھی اضافہ فرمایا ہے۔"

یہ سننے کے بعد میں کانپنے لگا اور گر پڑا۔ دوستوں نے پوچھا تمہیں کیا ہو گیا ہے۔ میں نے کہا کوئی خاص بات نہیں۔ جب میں اصفہان واپس آیا، خدا نے مجھے کافی دولت سے نوازا۔ اس وقت جتنی دولت گھر میں موجود ہے وہ تقریباً ایک لاکھ ہے، جو گھر کے باہر ہے وہ اس کے علاوہ ہے اس وقت میرے دس فرزند ہیں، میری عمر ۷۰ سال سے تجاوز کر چکی ہے۔ میں اس ذات کی امامت کا معتقد ہوں جس نے میرے دل کی بات بتائی اور جس کی دُعا میرے حق میں قبول ہوئی۔ (۵۰)

## ⑤ حل مشکل

"یونس نقاش" سامرا میں امام ہادی علیہ السلام کا پڑوسی تھا، برابر امام کی خدمت میں حاضر ہوتا رہتا تھا اور خدمت کیا کرتا تھا۔ ایک مرتبہ لرزتا کانپتا امام کی خدمت میں آیا اور کہنے لگا: "میرے بعد میرے گھر والوں سے اچھا سلوک رکھیے گا۔"

امام نے فرمایا: کیا ہوا؟

کہنے لگا: مرنے پر آمادہ ہوں۔

امام نے مسکراتے ہوئے دریافت کیا: کیوں؟

کہنے لگا: موسیٰ بن بغار عباسی حکومت کی بااقتدار شخصیت) نے مجھے ایک ننگ دیا تھا

حضرت امام علی النقیؑ

تاکہ اس پر نقش کندہ کروں، وہ ننگ اتنا خوبصورت تھا کہ جس کی کوئی مثال نہ تھی۔ جب میں نقش کندہ کر رہا تھا وہ دو ٹوکڑے ہو گیا۔ کل کا وعدہ ہے۔ موسیٰ بن بغایا ہزار تازیانے لگائے گا۔ پھر مجھے قتل کر دے گا۔

امام نے فرمایا: "جاؤ گھر جاؤ انشاء اللہ سب خیر ہے۔ کچھ نہیں ہوگا۔" دوسرے روز صبح یونس لڑتا تاکا پتا امام کی خدمت میں آیا اور کہنے لگا، موسیٰ بن بغا کا فرستادہ آیا ہے اور انگوٹھی مانگ رہا ہے۔

فرمایا: "جاؤ اس کے پاس جاؤ سب خیر ہے۔ اچھی خبر سُنو گے۔"

میں نے کہا: "مولا! میں اس سے کیا کہوں؟"

فرمایا: "جاؤ وہ تمہیں اچھی خبر سُنائے گا، پریشان نہ ہو۔"

یونس گیا اور مسکراتا ہوا واپس آیا اور کہنے لگا جب میں اس کے پاس گیا تو اس

نے کہا: "میری دو بیچیاں اس ننگ کے لیے آپس میں ضد کر رہی ہیں، کیا تم اس ننگ کو

دو کر سکتے ہو ہم تمہیں اس کا معقول معاوضہ دیں گے کہ تم خوش ہو جاؤ گے۔"

امام نے خدا کا شکر ادا کیا اور یونس سے کہا "تم نے کیا جواب دیا؟"

عرض کیا: "میں نے اس سے کہا ذرا مہلت دو تاکہ اس سلسلے میں غور و فکر کروں کہ

کس طرح یہ کام انجام دوں۔"

امام نے فرمایا: "اچھا جواب دیا۔" (۵۱)

## ⑤ ابولہشتم کی امداد

ابولہشتم جعفری کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ کافی زیادہ تنگ دست ہو گیا۔ امام ہادی

علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور اجازت حاصل کر کے بیٹھ گیا۔ امام نے فرمایا: "اے

ابولہشتم خدا نے تمہیں جو نعمتیں عطا کی ہیں تم کس کس کا شکر ادا کر سکتے ہو؟"

میں خاموش ہو گیا۔ سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کیا جواب دوں۔ امام نے خود فرمایا۔ خدا نے تم کو ایمان عطا کیا ہے جس سے تمہارے بدن کو آتشِ جہنم سے آزاد کیا۔ خدا نے تم کو صحت دی تاکہ اس کی اطاعت کر سکو۔ خدا نے تم کو قناعت عطا کی تاکہ اپنی عزت و آبرو کی حفاظت کر سکو۔ اس کے بعد فرمایا۔ میں نے یہ باتیں اس لیے شروع کیں کیونکہ تم اس ذات کا شکوہ کرنے والے تھے جس نے تم کو اتنی ساری نعمتیں عطا کی ہیں۔ میں نے سو دینار طلا کے لئے کہہ دیا۔

لے لینا۔ (۵۲)

## امام کی معرفت امام کی زبانی

ہمارے تمام ائمہ علیہم السلام صرف اُمت کے رہنما اور احکامِ قرآنی کے بیان کرنے والے نہیں تھے بلکہ شیعہ معارف کے مطابق امام زمین پر اللہ کا نور، مخلوقات عالم پر اللہ کی حجتِ کاملہ، حیاتِ کائنات کا محور، خالق اور مخلوق کے درمیان رابطہ فیض، روحانی کمالات کا آئینہ نور، انسانی فضائل کا اعلیٰ نمونہ، تمام اچھائیوں اور نیکیوں کا مجموعہ، علم اور قدرتِ خدا کا مظہر، بندگانِ خدا رسیدہ کا اعلیٰ شاہکار، ہر طرح کے سہولتیاں سے پاک و صاف، رموزِ بینا، اسرارِ غیب اور فرشتگانِ الہی کا راز دار، دنیا و آخرت کے ماضی، حال اور مستقبل سے آگاہ، علمِ الہی کا خزانہ دار، کمالاتِ انبیاء کا ورثہ دار، محمد و آلِ محمد کی ذاتِ مرکز پر کار و وجود، جن کی ولایتِ انبیاء و مرسلین کی ولایت سے بالاتر، جن کی حقیقت ان کے علاوہ کسی اور کے لیے قابلِ درک نہیں ہے۔ یہ خداوندِ عالم کا خاص عطیہ ہے جسے صرف محمد و آلِ محمد سے مخصوص رکھا ہے۔ طمع کرنے والے کا یہاں گزر نہیں ہے۔

ائمہ علیہم السلام کے سلسلے میں چند جملے جو نعتِ معلّٰی کے لئے گئے وہ صرف نمونہ تھے، اس کے ثبوت میں قرآنی آیات، احادیثِ پیغمبرؐ اور ائمہ علیہم السلام کے اقوال موجود ہیں۔ شیعہ علماء

نے اپنی کتابوں میں تفصیل سے جائزہ لیا ہے۔ اس مختصر سی کتاب میں اتنی گنجائش کہاں کہ وہ تمام باتیں ذکر کی جاسکیں۔

آسمانِ امامت کے دسویں آفتاب، ہمارے مولیٰ، ہمارے ولی دوسرے پرست حضرت امام ابو الحسن علی ہمدانی علیہ السلام نے ہم شیعوں پر یہ احسانِ عظیم فرمایا کہ "زیارت جامعہ" کی شکل میں معرفتِ امام کالامحدود اور بیش قیمت خزانہ، ہمیں عطا فرمایا۔ معارفِ خداوندی کے حچمن کھلائے، اور علم و دانش کے گہرے آبدار رولے ہیں اور اپنے دوستوں کو ان کی عقل و فہم کے مطابق رموزِ امامت سے روشناس کرایا ہے۔ حکمتِ الہی کے ایک گوشہ کی نقاب کُشائی کی ہے۔ ہماری جانیں فدا ہوں اس خاکِ پاک پر جہاں امام علیہ السلام مدفون ہیں کہ ہمیں عظمتِ الہی سے آگاہ کیا اور تشنگانِ معرفت کو آبِ کوثر سے سیراب کیا۔

حضرت امام علی ہادی علیہ السلام نے اپنے ایک دوست کی درخواست پر یہ زیارت اسے تعلیم دی تھی تاکہ وہ اس طرح ائمہ کی زیارت کرے۔ اس زیارت کے نقل سے صرف نظر کرنا قارئین کے ساتھ انصاف نہ ہوگا کہ ہم انہیں اس عظیم زیارت سے محروم رکھیں۔

بعض علمائے نے اس زیارت کو بہترین زیارت شمار کیا ہے عظیم المرتبت عالم جناب شیخ صدوق علیہ الرحمہ متوفی ۳۸۱ ہجری نے اپنی کتاب "من لایحضرہ الفقیہ" (۵۳) اور شیخ ابی جبار الرضا (۵۳) میں اور شیخ طوسی علیہ الرحمہ متوفی ۴۶۰ ہجری نے اپنی کتاب "تہذیب الاحکام" (۵۵) میں اس زیارت کو نقل فرمایا ہے (۵۵ الف)۔

کلام کی لطافت، مضمون کی بلندی، علم و معرفت کی گہرائی زیارت جامعہ کے صحیح السند ہونے کی دلیل ہے اور ائمہ علیہم السلام کے ربانی علم پر گواہ ہے۔ ہم حضرت امام علی ہادی کی روح پاک پر درود و سلام بھیجتے ہوئے زیارت اور اس کا اردو ترجمہ نقل کر رہے ہیں (۵۶)۔ امید ہے کہ ائمہ علیہم السلام کے نقش قدم پر چلنے والے اس بیش بہا خزانے سے معرفت کے موتی حاصل کرنے میں کوتاہی نہیں کریں گے۔ اور نزدیک یاد دہانی سے ان کلمات سے ائمہ علیہم السلام



کی زیارت اور روحانی رابطہ برقرار کریں گے۔

## زیارت جامعہ

موسیٰ بن عبداللہ نخعی کا بیان ہے کہ میں نے حضرت امام ہادی علیہ السلام سے درخواست کی کہ اے فرزندِ رسول! آپ مجھے ایک بلغ اور کامل زیارت تعلیم فرمائیے جس سے میں ہر امام کی زیارت کر سکوں۔

امام نے فرمایا:

جب حرم پہنچو تو ٹھہرو اور شہادتین یعنی "أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ" کہو، اور ہاں با غسل ہو۔ جب حرم میں داخل ہو اور ضریح پر نگاہ پڑے تو ٹھہرو اور تیس مرتبہ اللہ اکبر کہو پھر چند قدم بڑے اطمینان اور وقتار کے ساتھ آہستہ آہستہ آگے بڑھو اور ٹھہر کر پھر تیس مرتبہ اللہ اکبر کہو، اور جب ضریح کے نزدیک پہنچو تو چالیس مرتبہ اللہ اکبر کہو تا کہ سو تکبیریں مکمل ہو جائیں۔

پھر اس طرح زیارت کرو:

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا أَهْلَ بَيْتِ النَّبُوَّةِ وَمَوْضِعِ الرِّسَالَةِ وَ  
مُخْتَلَفِ الْمَلَائِكَةِ وَمَهْبِطِ الْوَحْيِ وَمَعْدِنِ الرَّحْمَةِ وَ  
خُزَّانِ الْعِلْمِ وَمُنْتَهَى الْحِلْمِ وَأُصُولِ الْكَرِيمِ وَقَادَةَ  
الْأُمَمِ وَأَوْلِيَاءِ النِّعَمِ وَعَنَاصِرِ الْأَبْرَارِ وَدَعَائِمِ الْأَخْيَارِ  
وَسَاسَةَ الْعِبَادِ وَأَرْكَانِ الْبِلَادِ وَأَبْوَابِ الْإِيمَانِ وَأَمْنَاءِ

الرَّحْمَنِ وَسُلَالَةَ النَّبِيِّينَ وَصَفْوَةَ الْمُرْسَلِينَ وَعِثْرَةَ  
خَيْرَةِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَرَحْمَةَ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ ۝

”سلام ہو تم پر اے خاندان نبوت، مرکز رسالت، فرشتوں کی آماجگاہ، وحی کی منزل، معدن رحمت، علم خدا کے خزانہ دار، حلم و بردباری کے نقطہ آخر، شرافتوں کی اصل، اُمت کے پیشوا، نعمتوں کے مالک، اچھائیوں کی اساس، خوبیوں کے ستون، بندگان خدا کے سرپرست، شہروں کی پناہ گاہ، ایمان کے دروازے، خدا کے امانت دار، خلاصہ پیغمبران، انتخاب رسولان، کائنات کے برگزیدہ پیغمبر کی ذریت۔ خدا کی رحمتیں اور برکتیں ہوں آپ پر۔“

السَّلَامُ عَلَىٰ آيَةِ الْهُدَىٰ وَمَصَابِيحِ الدُّجَىٰ وَ أَعْلَامِ  
التَّقَىٰ وَ ذَوِي النَّهْيِ وَ أَوْلِي الْحِجْبِ وَ كَهْفِ الْوَرَىٰ وَ وَرَثَةِ  
الْأَنْبِيَاءِ وَ الْمَثَلِ الْأَعْلَىٰ وَ الدَّعْوَةِ الْحُسْنَىٰ وَ حُجَجِ  
اللَّهِ عَلَىٰ أَهْلِ الدُّنْيَا وَ الْآخِرَةِ وَ رَحْمَةِ اللَّهِ وَ بَرَكَاتِهِ ۝

”سلام ہو تم پر اے رہنمایان ہدایت، تاریکیوں کے چراغ، پرہیزگاریوں کے چہرے، صاحبان عقل و رہبران خرد لوگوں کی پناہ گاہ، پیغمبروں کے وارث، نمونہ روزگار، ہادیان و الاتبار، دنیا و آخرت میں مخلوقات پر اللہ کی حجت، اللہ کی رحمتیں اور برکتیں ہوں آپ پر۔“

السَّلَامُ عَلَىٰ مَحَالِ مَعْرِفَةِ اللَّهِ وَ مَسَاكِينِ بَرَكَاتِهِ اللَّهِ وَ  
مَعَادِينِ حِكْمَةِ اللَّهِ وَ حَفَظَةِ سِرِّ اللَّهِ وَ حَمَلَةِ كِتَابِ

اللّٰهُ وَآوَصِيَاءِ نَبِيِّ اللّٰهِ وَذُرِّيَّةِ رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ  
عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَخْمَةِ اللّٰهِ وَبَرَكَاتِهِ۔

”سلام ہو تم پر اے معرفت کے مرکز، اللہ کی برکتوں کے ٹھکانوں، حکمت الہی  
کے معدنوں، اسرار خداوندی کے رازدانوں، کتاب خدا کے حاملوں، رسول خدا کے  
فرزندوں! (اللہ کا درود ہوان پر اور ان کی آل پر) اللہ کی رحمتیں اور برکتیں  
ہوں تم پر۔“

السَّلَامُ عَلَى الدُّعَاةِ إِلَى اللّٰهِ وَالْأَدِلَّةِ عَلَى مَرْضَاتِ  
اللّٰهِ وَالْمُسْتَقَرِّينَ فِي أَمْرِ اللّٰهِ وَالثَّامِنِينَ فِي مَحَبَّةِ اللّٰهِ  
وَالْمُخْلِصِينَ فِي تَوْحِيدِ اللّٰهِ وَالْمُظْهِرِينَ لِأَمْرِ اللّٰهِ وَ  
نَهْيِهِ وَعِبَادِهِ الْمُكْرَمِينَ الَّذِينَ لَا يَسْبِقُونَهُ بِالْقَوْلِ  
وَهُمْ بِأَمْرِهِ يَعْمَلُونَ وَرَحْمَةِ اللّٰهِ وَبَرَكَاتِهِ۔

”سلام ہوان پر جو خدا کی طرف بلاتے ہیں، خوشنودی خدا کی نشاندہی  
کرتے ہیں، خدا کے احکام پر ثابت قدم، خدا کی محبت میں کامل، توحید خدا  
میں صاحبانِ اہل اس، خدا کے ادا و نواہی کے نشر کرنے والے، خدا کے  
محبوب بندے جو قول سے پہلے اس کے حکم پر عمل کرتے ہیں۔ اللہ کی رحمتیں  
اور برکتیں ہوں تم پر۔“

السَّلَامُ عَلَى الْأَيْمَةِ الدُّعَاةِ وَالْقَادَةِ الْهُدَاةِ وَ  
السَّادَةِ الْوُلَاةِ وَالذَّادَةِ الْحُمَاةِ وَأَهْلِ الذِّكْرِ

وَأُولِي الْأَمْرِ وَبَقِيَّةِ اللَّهِ وَخَيْرَتِهِ وَحِزْبِهِ وَعَيْبَةِ  
عِلْمِهِ وَحُجَّتِهِ وَصِرَاطِهِ وَنُورِهِ وَبُرْهَانِهِ وَسَرْحَانَهُ  
اللَّهُ وَبَرَكَاتُهُ.

”سلام ہو دعوت دینے والے رہنماؤں پر، پیشواؤں کے رہنما، بزرگ منش  
سرپرست، حق کی دعوت دینے والوں کا دفاع کرنے والے، ”اہل الذکر“، ولی امر“  
لطف دوام خدا، اس کے منتخب کردہ، اسی کے گروہ، اس کے علم کے مرکز، اس  
کی حجت، اس کا راستہ، اس کا نور، اس کی دلیل۔ اللہ کی رحمتیں اور برکتیں  
ہوں ان پر۔

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ كَمَا  
شَهِدَ اللَّهُ لِنَفْسِهِ وَشَهِدَتْ لَهُ مَلَائِكَتُهُ وَأُولُوا  
الْعِلْمِ مِنْ خَلْقِهِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ وَ  
أَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ الْمُنْتَجَبُ وَرَسُولُهُ الْمُرْتَضَى  
أَرْسَلَهُ بِالْهُدَى وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ  
كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ.

”گو اہی دیتا ہوں اللہ کے علاوہ کوئی معبود نہیں، وہ اکیلا ہے۔ اس کا کوئی شریک  
نہیں، جس طرح خود اس نے اپنی ذات پر گواہی دی ہے، اس کی مخلوقات سے  
فرشتوں اور صاحبان علم نے گواہی دی ہے کہ ”اس کے علاوہ کوئی معبود نہیں  
وہ عزت و حکمت والا ہے، اور گواہی دیتا ہوں کہ محمدؐ اس کے برگزیدہ بند

اور منتخب رسول ہیں۔ ان کو ہدایت اور دین حق کے ساتھ مبعوث فرمایا تاکہ انہیں  
تمام ادیان پر غلبہ عطا کرے، گرچہ مشرکوں کو پسند نہ آئے۔

وَأَشْهَدُ أَنَّكُمْ الْأَيُّمَةُ الرَّاشِدُونَ وَالْمَهْدِيُّونَ  
الْمَعْصُومُونَ الْمُكْرَمُونَ الْمُقَرَّبُونَ الصَّادِقُونَ  
الْمُصْطَفَوْنَ الْمُطِيعُونَ لِلَّهِ الْقَوَامُونَ بِأَمْرِهِ الْعَامِلُونَ  
بِإِرَادَتِهِ الْفَائِزُونَ بِكَرَامَتِهِ إِصْطَفَاكُمْ بِعِلْمِهِ  
وَارْتَضَاكُمْ لِغَيْبِهِ وَاخْتَارَكُمْ لِسِرِّهِ وَاجْتَبَاكُمْ  
بِقُدْرَتِهِ وَأَعَزَّكُمْ بِهُدَاةِهُ وَخَصَّكُمْ بِبُرْهَانِهِ  
وَأَنْتَجَبَكُمْ لِنُورِهِ وَأَيْدَكُمْ بِرُوحِهِ وَرَضِيَكُمْ  
خُلَفَاءَ فِي أَرْضِهِ وَحُجَجًا عَلَى بَرِيَّتِهِ وَأَنْصَارًا لِدِينِهِ  
وَحَفَظَةً لِسِرِّهِ وَخَزَنَةً لِعِلْمِهِ وَمُسْتَوْدَعًا لِحِكْمَتِهِ  
وَتَرَاجِمَةً لِيُوحِيَهُ وَأَرْكَانًا لِتَوْحِيدِهِ وَشُهَدَاءَ عَلَى  
خَلْقِهِ وَأَعْلَامًا لِعِبَادِهِ وَمَنَارًا فِي بِلَادِهِ وَأَدِلَّةً عَلَى  
صِرَاطِهِ عَصَمَكُمْ اللَّهُ مِنَ الزَّلَلِ وَآمَنَكُمْ مِنَ  
الْفِتَنِ وَطَهَّرَكُمْ مِنَ الدَّنَسِ وَأَذْهَبَ عَنْكُمْ الرَّجْسَ  
وَطَهَّرَكُمْ تَطْهِيرًا۔

” اور گواہی دیتا ہوں کہ آپ پیشوا اور رہنما، ہدایت یافتہ، معصوم، کریم

مقربان بارگاہ پر، سیزگار، راست باز، برگزیدہ، احکام خدا کے ثابت قدم فرمانبردار اس کے اشارہ پر چلنے والے، بزرگیوں کے حامل، اس نے آپ کو اپنے علمِ غیب کے لیے منتخب کیا، اپنے رموز کے لئے آپ کو چنا، اپنی قدرت سے آپ کا انتخاب کیا، اپنی ہدایت سے سر بلند کیا، اپنی دلیلوں سے مخصوص کیا۔ اپنے نور کے لیے مخصوص کیا، اپنی رُوح سے آپ کی تائید کی۔ وہ اس بات پر راضی ہے کہ اس کی زمین پر اس کی نیابت کریں، مخلوقات پر اس کی حجت ہوں، اس کے دین کے مددگار ہوں، اس کے رموز کے محافظ ہوں، اسکے علم کے خزانہ دار ہوں، اس کی حکمت کے امانت دار ہوں، اس کی وحی کے ترجمان، اس کی توحید کے ستون، مخلوقات پر اس کے گواہ، بندگانِ خدا میں اس کے پرچم بردار، شہروں میں اس کی روشن نشانیاں، صراط پر اس کے رہنما، خداوند عالم نے آپ کو تمام لغزشوں سے محفوظ رکھا، ہر طرح کے فتنہ و فساد سے مامون رکھا، بنجاستوں سے پاک فرمایا، اور اس طرح پاک کیا جو پاک کرنے کا حق تھا۔

فَعَظَّمْتُمْ جَلَالَهٗ وَاكْبَرْتُمْ شَانَهٗ وَعَجَّدْتُمْ كَرَمَهٗ  
وَادَمْتُمْ ذِكْرَهٗ وَوَكَّدْتُمْ مِثْقَالَهٗ وَاحْكَمْتُمْ عَقْدَهٗ  
طَاعَتِهٖ وَنَصَحْتُمْ لَهٗ فِي السِّرِّ وَالْعَلَانِيَةِ وَدَعَوْتُمْ  
اِلَى سَبِيْلِهٖ بِالْحِكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَبَدَلْتُمْ  
اَنْفُكُمْ فِي مَرْضَاتِهٖ وَصَبَرْتُمْ عَلٰى مَا اَصَابَكُمْ  
فِي جَنْبِهٖ وَاَقَمْتُمُ الصَّلٰوةَ وَاَتَيْتُمُ الزَّكٰوةَ وَاَمَرْتُمْ

بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَيْتُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَجَاهَدْتُمْ فِي اللَّهِ حَقَّ  
 جِهَادِهِ حَتَّىٰ أَعْلَنْتُمْ دَعْوَتَهُ وَبَيَّنْتُمْ فَرَائِضَهُ وَ  
 أَقَمْتُمْ حُدُودَهُ وَنَشَرْتُمْ شَرَائِعَ أَحْكَامِهِ وَسَنَنْتُمْ  
 سُنَّتَهُ وَصِرْتُمْ فِي ذَلِكَ مِنْهُ إِلَى الرِّضَا وَسَلَّمْتُمْ  
 لَهُ الْقَضَاءَ وَصَدَّقْتُمْ مِنْ رُسُلِهِ مَنْ مَضَىٰ ۚ

”پس آپ نے اس کے جلال کو عظیم جانا اور اس کی شان کو بزرگ، اس کے  
 کرم کی توفیر کی، اس کے تذکرہ کو بقادی اور اس کے پیمان کو استحکام، معاہدہ اطا  
 کو استواری بخشی، ظاہر و باطناً اس کے مخلص رہے، اس کی طرف حکمت اور نصیحت  
 کے ذریعہ لوگوں کو بلایا، اس کی رضا کی خاطر اپنی جان تک فدا کر دی، اور اس سلسلے میں  
 جو مصائب ٹوٹے اسے، سہمی خوشی برداشت کیا۔ نماز قائم کی، زکات ادا کی، امر بالمعروف  
 اور نہی از منکر کے فریضہ کو انجام دیا۔ خدا کی راہ میں شایان شان جہاد کیا، یہاں تک  
 کہ اس کے پیغام کو عام کیا، اس کے واجبات بیان کئے، اس کی حدود قائم کیں،  
 اس کے احکام و قوانین کو پھیلایا، خدا کے راستے کو معین کیا، اور خدا کی خوشنودی  
 حاصل کی، اس کے حکم کے سامنے تسلیم ہوئے اور تمام گزشتہ انبیاء علیہم السلام  
 کی تصدیق کی۔“

فَالرَّائِبُ عَنْكُمْ مَارِقٌ وَاللَّازِمُ لَكُمْ لَاحِقٌ وَالْمُقَصِّرُ  
 فِي حَقِّكُمْ زَاهِقٌ وَالْحَقُّ مَعَكُمْ وَفِيكُمْ وَمِنْكُمْ  
 وَإِلَيْكُمْ وَأَنْتُمْ أَهْلُهُ وَمَعِدِنُهُ وَمِيرَاثُ النُّبُوَّةِ

عِنْدَكُمْ وَآيَاتُ الْخَلْقِ إِلَيْكُمْ وَحِسَابُهُمْ عَلَيْكُمْ وَ  
 فَصْلُ الْخُطَابِ عِنْدَكُمْ وَآيَاتُ اللَّهِ لَدَيْكُمْ وَعَزَائِمُهُ  
 فِيكُمْ وَنُورُهُ وَبُرْهَانُهُ عِنْدَكُمْ وَأَمْرُهُ إِلَيْكُمْ  
 مَنْ وَالَاكُمْ فَقَدْ وَالَى اللَّهِ وَمَنْ عَادَاكُمْ فَقَدْ عَادَا اللَّهَ وَ  
 مَنْ أَحْبَبَكُمْ فَقَدْ أَحَبَّ اللَّهَ وَمَنْ أَبْغَضَكُمْ فَقَدْ أَبْغَضَ  
 اللَّهَ وَمَنْ اعْتَصَمَ بِكُمْ فَقَدْ اعْتَصَمَ بِاللَّهِ -

”پس جس نے آپ سے روگردانی کی وہ دین سے خارج ہوا، اور اس کو دین ملا  
 جس نے آپ سے تمسک کیا، جس نے آپ کے حق میں کوتاہی کی وہ نابود ہوا،  
 حق آپ کے پاس ہے، آپ میں ہے اور آپ سے ہے، آپ ہی اس کے مالک اور  
 اس کے معدن ہیں، نبوت کی میراث آپ کے پاس ہے، حق کا حتمی فیصلہ آپ کے  
 ہاتھوں میں ہے، اللہ کی آیتیں آپ کے پاس ہیں، آپ ہی اللہ کا ارادہ ہیں۔“

۱۔ یعنی وہ تمام چیزیں جو دنیا میں رونما ہوتی ہیں وہ سب اللہ کے ارادے سے ہوتی ہیں لیکن آپ کے ذریعہ اور  
 وسیلے سے۔ اس جملے میں دوسرے بھی احتمالات ذکر کیے گئے ہیں۔

(الف) عزائم سے مراد اللہ کا حتمی فیصلہ اور حکم ہے اور یہاں اشارہ کیا گیا کہ ائمہ علیہم السلام کی اطاعت اور  
 پیروی کی طرف کہ ائمہ کی امامت کا اعتقاد ان کی اطاعت اور ان کے احکام کی پیروی واجب اور  
 ضروری ہے۔۔۔

(ب) عزائم سے مراد وہ قسمیں ہیں جسے خداوند عالم نے قرآن میں ذکر فرمایا ہے جیسے ”والشمس“ ”والضحیٰ“  
 وغیرہ کہ ان چیزوں سے ائمہ علیہم السلام کی ذوات مقدسہ مراد ہیں۔ دراصل خداوند عالم نے ائمہ  
 علیہم السلام کی قسم کھائی ہے۔

(ج) وہ دشواریاں و زلفیں مراد ہوں جو صرف ائمہ علیہم السلام سے مخصوص تھے جیسے تبلیغ اور اشاعت دین کی خاطر رنج و مصائب  
 برداشت کرنا۔



اس کا نور اس کی دلیل آپ کے پاس ہے۔ اس کے احکام و قوانین آپ کے پاس ہیں۔ جس نے آپ کو دوست رکھا اس نے خدا کو دوست رکھا جس نے آپ کو دشمن بنایا اس نے اللہ کو اپنا دشمن بنایا۔ جو آپ کو دوست رکھے وہ خدا کو دوست رکھتا ہے، جو آپ سے بغض و کینہ رکھے وہ خدا سے بغض و کینہ رکھتا ہے۔ اور جس نے آپ سے تمسک اختیار کیا اس نے خدا سے تمسک اختیار کیا۔

أَنْتُمْ الصِّرَاطُ الْأَقْوَمُ وَشُهَدَاءُ دَارِ الْفَنَاءِ وَشُفَعَاءُ  
دَارِ الْبَقَاءِ وَالرَّحْمَةُ الْمَوْصُولَةُ وَالآيَةُ الْمَخْرُوجَةُ  
وَالْأَمَانَةُ الْمَحْفُوظَةُ وَالْبَابُ الْمُبْتَلَى بِهِ النَّاسُ مَنْ  
أَتَاكُمْ نَجَى وَمَنْ لَمْ يَأْتِكُمْ هَلَكَ إِلَى اللَّهِ تَدْعُونَ وَ  
عَلَيْهِ تَدْلُونَ وَبِهِ تُؤْمِنُونَ وَلَهُ تُسَلِّمُونَ وَبِأَمْرِهِ  
تَعْمَلُونَ وَإِلَى سَبِيلِهِ تُرْشِدُونَ وَبِقَوْلِهِ تَحْكُمُونَ  
سَعَدَ مَنْ وَالَاكُمْ وَهَلَكَ مَنْ عَادَاكُمْ وَخَابَ مَنْ  
حَدَاكُمْ وَضَلَّ مَنْ فَارَقَكُمْ وَفَازَ مَنْ تَمَسَّكَ بِكُمْ  
وَآمَنَ مَنْ لَجَأَ إِلَيْكُمْ وَسَلِمَ مَنْ صَدَّقَكُمْ وَهُدِيَ مَنْ  
اعْتَصَمَ بِكُمْ مِنْ اتَّبَعَكُمْ فَالْجَنَّةُ مَا وَايَهُ وَمَنْ خَالَفَكُمْ  
فَالنَّارُ مَثْوِيَهُ وَمَنْ حَدَاكُمْ كَافِرٌ وَمَنْ حَارَبَكُمْ مُشْرِكٌ  
وَمَنْ رَدَّ عَلَيْكُمْ فِي أَسْفَلِ دَرَجَاتِ الْجَحِيمِ.

”آپ ہیں اللہ کا سیدھا راستہ، دنیائے فانی میں گواہ اور جہانِ آخرت میں

شفاعت کرنے والے، پیغم اور مسلسل رحمت، اللہ کی وہ نفیس نشانی جس کی حفاظت کی جاتی ہے محفوظ امانت اور وہ دروازہ جہاں لوگوں کی آزمائش ہوتی ہے۔ جو آپ کی طرف آگیا وہ نجات پاگیا اور جو نہیں آیا وہ ہلاک ہوگیا، آپ اللہ کی طرف بلاتے ہیں اور اس کے راستے کی نشان دہی کرتے ہیں اور اس پر ایمان رکھتے ہیں، اس کے سامنے تسلیم ہیں، اس کے احکام پر عمل کرتے ہیں، اس کی راہ کی طرف رہنمائی کرتے ہیں، اسی کے کہنے پر فیصلہ کرتے ہیں، وہ سعادت مند ہوگیا جس نے آپ سے دوستی رکھی۔ اور وہ ہلاک ہوگیا جس نے آپ سے دشمنی برتی۔ جس نے آپ کا انکار کیا وہ ناامید ہوگیا۔ جو آپ سے جدا ہوا وہ گمراہ ہوگیا، جس نے آپ سے تمسک اختیار کیا وہ کامیاب ہوگیا۔ جس نے آپ کے دامن میں پناہ لی وہ محفوظ ہوگیا، جس نے آپ کی تصدیق کی وہ سلامت رہا۔ اس نے ہدایت پائی جس نے آپ کا دامن پکڑا، جس نے آپ کی پیروی کی جنت اس کا گھر ہوئی، جس نے آپ کی مخالفت کی وہ جہنم میں گیا۔ جو آپ کا انکار کرے وہ کافر اور جو آپ سے جنگ کرے وہ مشرک ہے، جو آپ کی باتوں کو ٹھکرا دے اس کا ٹھکانہ جہنم کے سب سے تیز ترین طبقے میں ہے۔“

أَشْهَدُ أَنْ هَذَا سَابِقٌ لَكُمْ فِيمَا مَضَى وَجَارٍ لَكُمْ  
فِيمَا بَقِيَ وَأَنَّ أَرْوَاحَكُمْ وَنُورَكُمْ وَطِينَتَكُمْ وَاحِدَةٌ  
طَابَتْ وَطَهَّرَتْ بَعْضُهَا مِنْ بَعْضٍ خَلَقَكُمْ اللَّهُ أَنْوَارًا  
فَجَعَلَكُمْ بِعَرْشِهِ مُحَدِّقِينَ حَتَّى مَنْ عَلَيْنَا بِكُمْ  
فَجَعَلَكُمْ فِي بُيُوتِ أَيْدِي اللَّهِ أَنْ تَرْفَعَ وَيُذَكَّرَ  
فِيهَا أَسْمُهُ وَجَعَلَ صَلَوَاتِنَا عَلَيْكُمْ وَمَا خَصَّنَا بِهِ

مِنْ وَلَا يَتِكُمْ طَيْبًا لِمَخْلِقِنَا وَطَهَارَةً لِأَنْفُسِنَا وَتَزَكِيَةً  
لَنَا وَكَفَّارَةً لِدُنُوبِنَا فَكُنَّا عِنْدَهُ مُسَلِّمِينَ بِفَضْلِكُمْ  
وَمَعْرُوفِينَ بِتَصَدِيقِنَا إِيَّاكُمْ فَبَلَغَ اللَّهُ بِكُمْ أَشْرَفَ  
مَحَلِّ الْمَكْرَمِينَ وَأَعْلَى مَنَازِلِ الْمُقَرَّبِينَ وَارْفَعَ  
دَرَجَاتِ الْمُرْسَلِينَ حَيْثُ لَا يَلْحَقُهُ لَاحِقٌ وَلَا يَفُوقُهُ  
فَائِقٌ وَلَا يَسْبِقُهُ سَابِقٌ وَلَا يَطْمَعُ فِي إِدْرَاكِهِ طَامِعٌ  
حَتَّى لَا يَبْقَى مَلَكٌ مُقَرَّبٌ وَلَا نَبِيٌّ مُرْسَلٌ وَلَا صِدِّيقٌ  
وَلَا شَهِيدٌ وَلَا عَالِمٌ وَلَا جَاهِلٌ وَلَا دَنِيٌّ وَلَا فَاضِلٌ  
وَلَا مُؤْمِنٌ صَالِحٌ وَلَا فَاجِرٌ طَالِحٌ وَلَا جَبَّارٌ عَنِيدٌ وَلَا  
شَيْطَانٌ مَرِيدٌ وَلَا خَلْقٌ فِيمَا بَيْنَ ذَلِكَ شَهِيدٌ إِلَّا  
عَرَفَهُمْ جَلَالَةَ أَمْرِكُمْ وَعِظَمَ خَطَرِكُمْ وَكِبَرَ  
شَأْنِكُمْ وَتَمَامَ نُورِكُمْ وَصِدْقَ مَقَاعِدِكُمْ وَثَبَاتَ  
مَقَامِكُمْ وَشَرَفَ مَحَلِّكُمْ وَمَنْزِلَتِكُمْ عِنْدَهُ وَكَرَامَتِكُمْ  
عَلَيْهِ وَخَاصَّتَكُمْ لَدَيْهِ وَقُرْبَ مَنْزِلَتِكُمْ مِنْهُ.

”گوواہی دیتا ہوں کہ یہ منزلت و فضیلت آپ کو ماضی میں بھی حاصل تھی اور  
مستقبل میں بھی آپ ہی کا حصہ ہے، گوواہی دیتا ہوں آپ کی رُو میں، آپ کا  
نور اور آپ کی خلقت ایک ہی ہے۔ پاک و پاکیزہ ہیں۔ ایک طرح کے ہیں،  
اور ایک دوسرے سے ہیں۔ خداوند عالم نے آپ کو نور بنایا اور اپنے عرش

کے گرد محیط فرمایا، یہاں تک کہ آپ کے ذریعہ ہم پر احسان فرمایا اور آپ کو ایسے گھر میں اتارا جس کے بارے میں اللہ کی مرضی تھی اس کو رفعت دی جائے اور اس میں اس کا ذکر کیا جائے، آپ پر دُود بھیجنے اور آپ سے دوستی کرنے سے عین مخصوص فرما کر ہماری خلقت کو پاکیزہ، ہماری روح کو طاہر، ہمارے نفوس کو پاک کیا اور ہمارے گناہوں کا کفارہ قرار دیا۔ پس ہم نے اس کی بارگاہ میں آپ کی فضیلتوں کا اعتراف کیا، اور آپ کی تصدیق کرنے والوں میں شمار کیے گئے۔

خداوند عالم نے شرفا کی بہترین جگہوں، مقربان بارگاہ کے اعلیٰ درجات اور رسولوں کی بلند منزلوں تک آپ کو پہنچایا جہاں پہنچنے والے پہنچ نہیں سکتے، برتری کے خوگر اس پر برتری نہیں حاصل کر سکتے، سبقت لے جانے والے اس پر سبقت نہیں حاصل کر سکتے، لاپچی اس کی طمع نہیں کر سکتے۔ یہاں تک کہ نہ کوئی فرشتہ، نہ کوئی مقرب بارگاہ، نہ کوئی پیغمبر نہ نبی، نہ صدیق، نہ شہید، نہ عالم نہ حساب، نہ کوئی پست نہ کوئی بلند، نہ نیکو کار مومن، نہ تہکار کافر، نہ ظالمان ستم پیشہ، نہ سرکش شیطان، اور نہ کوئی اور مخلوق باقی رہ گئی ہے جس کے سامنے اللہ نے آپ کی جلالت کو واضح نہ کیا ہو اور آپ کی شرف کی عظمتوں کو بیان نہ کیا ہو، آپ کی شان کی بلندی کی وضاحت نہ کی ہو، آپ کے نور کے آثار کا اعلان نہ کیا ہو، آپ کے راستے کی استواری، مقامات کی بلندی، اس کے نزدیک آپ کا قرب و منزلت، آپ کی بزرگی، آپ کی خصوصیات اور آپ کے تقرب کو روشن نہ کیا ہو۔

بَابِي أَنْتُمْ وَأَيُّ وَأَهْلِي وَمَالِي وَأُسْرَتِي أَشْهَدُ اللَّهُ وَ  
 أَشْهَدُكُمْ أَنِّي مُؤْمِنٌ بِكُمْ وَبِمَا آمَنْتُمْ بِهِ كَافِرٌ  
 بَعْدَكُمْ وَبِمَا كَفَرْتُمْ بِهِ مُتَّبِعٌ بِشَأْنِكُمْ وَبِضَلَالَةٍ

مَنْ خَالَفَكُمْ مُوَالٍ لَكُمْ وَلَا وِلِيَاءِكُمْ مُبْغِضٌ  
 لِأَعْدَائِكُمْ وَمُعَادٍ لَهُمْ سِلْمٌ لِمَنْ سَأَلَكُمْ  
 وَحَرْبٌ لِمَنْ حَارَبَكُمْ مُحَقِّقٌ لِمَا حَقَّقْتُمْ مُبْطِلٌ  
 لِمَا أَبْطَلْتُمْ مُطِيعٌ لَكُمْ عَارِفٌ بِحَقِّكُمْ مُقِرٌّ بِفَضْلِكُمْ  
 مُخْتَلٍ لِعَلِيكُمْ مُحْتَجِبٌ بِذِمَّتِكُمْ مُعْتَرِفٌ بِكُمْ مُؤْمِنٌ  
 بِأَيَّابِكُمْ مُصَدِّقٌ بِرَجْعَتِكُمْ مُنْتَظِرٌ لِأَمْرِكُمْ مُرْتَقِبٌ  
 لِذَوْلَتِكُمْ آخِذٌ بِقَوْلِكُمْ عَامِلٌ بِأَمْرِكُمْ مُسْتَجِيرٌ  
 بِكُمْ زَائِرٌ لَكُمْ عَائِدٌ بِقُبُورِكُمْ مُسْتَشْفِعٌ إِلَى اللَّهِ عَزَّ  
 وَجَلَّ بِكُمْ وَمُتَقَرِّبٌ بِكُمْ إِلَيْهِ وَمُقَدِّمٌكُمْ أَمَامَ  
 طَلِبَتِي وَحَوَائِجِي وَإِرَادَتِي فِي كُلِّ أَحْوَالِي وَأُمُورِي  
 مُؤْمِنٌ بِسِرِّكُمْ وَعَلَانِيَتِكُمْ وَشَاهِدٌكُمْ وَغَائِبِكُمْ  
 وَأَوْلِيكُمْ وَأَخِيرِكُمْ وَمَفْوِضٌ فِي ذَلِكَ كُلِّهِ إِلَيْكُمْ  
 وَمُسَلِّمٌ فِيهِ مَعَكُمْ وَقَلْبِي لَكُمْ مُسَلِّمٌ وَرَأْيِي لَكُمْ  
 تَبِعٌ وَنُصْرَتِي لَكُمْ مُعَدَّةٌ حَتَّى يُحْيِيَ اللَّهُ تَعَالَى  
 دِينَهُ بِكُمْ وَيَرُدَّكُمْ فِي أَيَّامِهِ وَيُظْهِرَكُمْ لِعَدْلِهِ  
 وَيُمَكِّنَكُمْ فِي أَرْضِهِ.

” میرا باپ، خاندان، جان و مال اور رشتہ دار سب آپ پر

فدا ہو جائیں، خدا کو گواہ کرتا ہوں کہ آپ پر ایمان لایا ہوں اور ان تمام چیزوں پر جن پر  
 آپ ایمان لائے ہیں، آپ کے دشمنوں سے بیزار ہوں اور ان تمام چیزوں کا انکار  
 کرتا ہوں جن کا آپ انکار کرتے ہیں۔ آپ کی عظمت کا معترف ہوں اور آپ کے  
 دشمنوں کی گمراہی کا قائل ہوں، آپ کو دوست رکھتا ہوں اور آپ کے دوستوں  
 کو بھی۔ آپ کے دشمنوں کا دشمن ہوں اور ان سے متنفر ہوں، جس سے آپ  
 کی صلح ہے اس سے میری بھی صلح ہے۔ جو آپ سے جنگ کرے اس سے  
 جنگ کرنے پر آمادہ ہوں۔ جس چیز کی آپ تصدیق کریں اس کی میں بھی تصدیق  
 کرتا ہوں جسے آپ باطل قرار دیں اسے باطل جانتا ہوں۔ آپ کا فرمانبردار ہوں  
 اور آپ کے حق کا معترف ہوں، آپ کی فضیلتوں کا اقرار کرتا ہوں۔ آپ کے  
 علوم کا خوشہ چیں ہوں، آپ کی پناہ گاہ میں پناہ لئے ہوں، آپ کا معترف  
 ہوں، آپ کی بازگشت کا قائل ہوں اور آپ کی رجعت کا معتقد ہوں، آپ  
 کے فرمان کا منتظر ہوں، آپ کی حکومت کی تمنا لیے ہوئے ہوں، آپ کی  
 باتوں کو غور سے سنتا ہوں اور آپ کے احکام کی اطاعت کرتا ہوں، آپ ہی  
 سے پناہ کا طالب ہوں، آپ کی زیارت کرنے والا ہوں، آپ کے مزاروں  
 سے متمسک ہوں۔ خداوند عزوجل کی بارگاہ میں آپ کو شفیع قرار دیتا ہوں،  
 اور آپ کے ذریعہ اس کا تقرب حاصل کرتا ہوں۔ اپنی ضرورتوں، آرزوؤں،  
 مرادوں اور تمام امور میں آپ کو مقدم کرتا ہوں۔ ظاہر و باطن، حضور و غیاب  
 اول و آخر سب حالتوں میں آپ پر ایمان رکھتا ہوں۔ تمام امور آپ کو واگذار  
 کر دیتا ہوں۔ آپ کے سامنے تسلیم ہوں اور آپ کی نصرت کے لیے آمادہ  
 ہوں، یہاں تک کہ خدا اپنے دین کو آپ کے ذریعہ حیات نو عطا کرے، اور  
 اپنی حکومت کے دوران آپ کو اس دنیا میں واپس لائے، اپنے عدل کے

لیے آپ کو ظاہر کرے اور اپنی زمین پر آپ کو قدرت و طاقت عطا فرمائے۔“

فَمَعَكُمْ مَعَكُمْ لَا مَعَ غَيْرِكُمْ آمَنْتُ بِكُمْ وَتَوَلَّيْتُ  
 آخِرَكُمْ بِمَا تَوَلَّيْتُ بِهِ أَوْلَكُمْ وَبَرَّيْتُ إِلَى اللَّهِ عِزًّا  
 وَجَلًّا مِنْ أَعْدَائِكُمْ وَمِنَ الْجَبْتِ وَالطَّاغُوتِ  
 وَالشَّيَاطِينِ وَحِزْبِهِمُ الظَّالِمِينَ لَكُمْ الْجَاهِدِينَ لِحَقِّكُمْ  
 وَالْمَارِقِينَ مِنْ وِلَايَتِكُمْ وَالغَاصِبِينَ لِإِسْرَاقِكُمْ  
 الشَّاكِينَ فِيكُمْ الْمُتَحَرِّفِينَ عَنْكُمْ وَمِنْ كُلِّ  
 وَبِجَعِ دُونِكُمْ وَكُلِّ مُطَاعٍ سِوَاكُمْ وَمِنَ الْأَيْمَةِ  
 الَّذِينَ يَدْعُونَ إِلَى النَّارِ فَثَبَّتَنِي اللَّهُ أَبَدًا مَا حَيَّتْ  
 عَلَى مَوَالِيكُمْ وَمَحَبَّتِكُمْ وَدِينِكُمْ وَوَفَّقَنِي  
 لِطَاعَتِكُمْ وَرَزَقَنِي شَفَاعَتِكُمْ وَجَعَلَنِي مِنْ خِيَارِ  
 مَوَالِيكُمْ التَّابِعِينَ لِمَا دَعَوْتُمْ إِلَيْهِ وَجَعَلَنِي  
 مِمَّنْ يَقْتَضِ أَثَارَكُمْ وَيَسْلُكُ سَبِيلَكُمْ وَيَهْتَدِي  
 بِهَدَايِكُمْ وَيُحْشِرُنِي زُمْرَتِكُمْ وَيُكْرِفُنِي رَجْعَتِكُمْ  
 وَيُمَلِّكُنِي فِي دَوْلَتِكُمْ وَيُشَرِّفُنِي عَافِيَتِكُمْ وَيُمْكِّنُنِي  
 فِي أَيَّامِكُمْ وَتَقَرُّعَيْنَهُ غَدَا بِرُؤْيَتِكُمْ۔

”پس آپ کے ساتھ ہوں، آپ کے ساتھ ہوں، آپ کے دشمنوں

کے ساتھ نہیں ہوں، آپ پر ایمان رکھتا ہوں اور جس طرح آپ کی پہلی ولایت کا اقرار کیا تھا اسی طرح آخری ولایت کا بھی اقرار کرتا ہوں۔ خداوند عالم کی بارگاہ میں آپ کے دشمنوں سے، جبت و طاغوت سے، شیطانوں سے، ظالموں کے گروہ سے، آپ کے حقوق کے منکروں سے، آپ کی ولایت سے خارج ہونے والوں سے، آپ سے انحراف کرنے والوں سے، آپ کی میراث کے غاصبوں سے، آپ کے بے میں شک کرنے والوں سے بیزاری کا اعلان کرتا ہوں۔ اور ان تمام لوگوں سے بیزار ہوں جو آپ کے علاوہ محرم راز ہوں، آپ کے علاوہ جن کی اطاعت کی جائے۔ وہ رہنا جو آتش جہنم کی طرف دعوت دیں۔ پس جب تک زندہ ہوں خداوند عالم مجھے آپ کی ولایت، آپ کے دین اور آپ کی محبت پر ثابت قدم رکھے، آپ کی اطاعت کی توفیق دے، آپ کی شفاعت نصیب فرمائے، مجھے آپ کے ان بہترین دوستوں میں قرار دے جو آپ کے تمام احکام کی پیروی کرتے ہیں، مجھے ان لوگوں میں قرار دے جو آپ کے نقش و قدم پر چلتے ہیں، آپ کی ہدایت سے ہدایت یافتہ ہیں اور آپ کے گروہ میں محشور ہوں گے، آپ کی رجعت کے دوران دوبارہ زندہ ہوں گے اور آپ کی حکومت میں طاقتور ہوں گے، آپ کی آسائش کے دنوں محترم ہوں گے، آپ کے اقتدار کے زمانے میں قدرت و منزلت حاصل کریں گے، اور جن کی آنکھیں آپ کے دیدار سے ٹھنڈی ہوں گی۔“

بَابِي أَنْتُمْ وَأُمَّيْ وَنَفْسِي وَ أَهْلِي وَمَالِي مَنْ أَرَادَ  
 اللَّهُ بَدَأَ بِكُمْ وَمَنْ وَحَدَاهُ قَبْلَ عَنكُمْ وَمَنْ قَصَدَهُ  
 تَوَجَّهَ بِكُمْ مَوَالِي لَا أُحْصِي شَتَائِكُمْ وَلَا أَبْلُغُ مِنْ



الْمَدْحُ كُنْهَكُمْ وَمَنِ الْوَصْفِ قَدْرَكُمْ وَأَنْتُمْ نُورُ  
 الْأَخْيَارِ وَهُدَاةُ الْأَبْرَارِ وَحُجَجُ الْجَبَّارِ بِكُمْ فَتَمَّ  
 اللَّهُ وَبِكُمْ يَخْتَمُ وَبِكُمْ يُنْزَلُ الْغَيْثُ وَبِكُمْ يُمَسِّكُ  
 السَّمَاءَ أَنْ تَقَعَ عَلَى الْأَرْضِ إِلَّا بِإِذْنِهِ وَبِكُمْ يُنْفَسُ  
 الْهَمُّ وَيَكْشَفُ الضَّرُّ وَعِنْدَكُمْ مَا نَزَلَتْ بِهِ رُسُلُهُ  
 وَهَبَطَتْ بِهِ مَلَائِكَتُهُ وَإِلَى جَدِّكُمْ (اور امیر المؤمنینؑ کی  
 زیارت کرتے وقت کہجے: — وَإِلَى أَخِيكَ) بَعِثَ الرُّوحُ  
 الْأَمِينُ آتَاكُمْ اللَّهُ مَالًا يُؤْتِي أَحَدًا مِنَ الْعَالَمِينَ  
 طَاطًا كُلُّ شَرِيفٍ لَشَرَفِكُمْ وَبَجَعَ كُلُّ مُتَكَبِّرٍ  
 لِبَطَاعَتِكُمْ وَخَضَعَ كُلُّ جَبَّارٍ لِفَضْلِكُمْ وَذَلَّ كُلُّ  
 شَيْءٍ لَكُمْ وَأَشْرَقَتِ الْأَرْضُ بِنُورِكُمْ وَفَازَ  
 الْفَائِزُونَ بِوِلَايَتِكُمْ بِكُمْ يُسَلِّكُ إِلَى الرِّضْوَانِ  
 وَعَلَى مَنْ بَحَدَّ وَلَا يَتَّكُمُ غَضَبُ الرَّحْمَنِ.

”میرے ماں باپ، میری جان، میرا خاندان اور میرا مال سب آپ پر  
 فدا ہو جائے۔ جو خدا کا خواہاں ہے وہ آپ سے شروع کرتا ہے، جس نے  
 اس کو واحد جانا، اس نے وحدانیت کی تعلیم آپ سے حاصل کی ہے اور جو  
 اس کا قصد کرتا ہے وہ آپ کی طرف رخ کرتا ہے۔ اے ہمارے آقا! ہم آپ  
 کی ثنا کو شمار نہیں کر سکتے، آپ کی مدح کی حقیقت تک نہیں پہنچ سکتے۔

آپ کے صفات کا اندازہ نہیں کر سکتے، آپ اچھوں کے نور، نیکو کاروں کے رہنما اور خداوند جبار کی حجت ہیں۔ خدا نے آپ ہی سے ابتدا کی ہے اور آپ ہی پر اختتام ہوگا۔ آپ ہی کی بنا پر بارش ہوتی ہے۔ آپ ہی کے سبب آسمان زمین پر پھٹ نہیں پڑ رہا مگر اس کی اجازت سے، آپ ہی کے ذریعہ غم کو برطرف کرتا اور سختیوں کو دور کرتا ہے۔ وہ تمام چیزیں جو پیغمبران الہی اور فرشتے لائے ہیں وہ سب آپ کے پاس ہیں، اور آپ کے جد پر۔ امیر المومنین علیہ السلام کی زیارت کرتے وقت کہہ کر، اور آپ کے بھائی پر) روح الامین۔ جبرئیل۔ نازل ہوئے۔ جو چیزیں خداوند عالم نے کسی کو بھی عطا نہیں کیں وہ چیزیں آپ کو عطا کی ہیں۔ ہر شریف آپ کی شرافت کے سامنے تسلیم خم کیے ہوئے ہے۔ ہر تکبر آپ کی اطاعت کے لئے سر جھکائے ہے۔ ہر ظالم و جابر آپ کی عظمت و بزرگی کے سامنے خاضع ہے۔ اس نے تمام چیزیں آپ کے لیے رام کر دی ہیں۔ زمین آپ کے نور سے روشن ہو گئی۔ کامیاب ہونے والے آپ کی ولایت سے کامیاب ہوئے، اور آپ کے وسیلہ سے بہشت کی طرف گامزن ہوئے۔ خدا کی لعنت اور غضب ہو اس پر جو آپ کی ولایت کا انکار کرے۔“

بَابِي أَنْتُمْ وَأُمَّيْ وَنَفْسِي وَ أَهْلِي وَمَالِي ذِكْرُكُمْ  
 فِي الذَّاكِرِينَ وَ أَسْمَاؤُكُمْ فِي الْأَسْمَاءِ وَ أَجْسَادُكُمْ  
 فِي الْأَجْسَادِ وَ أَرْوَاحُكُمْ فِي الْأَرْوَاحِ وَ أَنْفُسُكُمْ  
 فِي النَّفُوسِ وَ آثَارُكُمْ فِي الْآثَارِ وَ قُبُورُكُمْ فِي الْقُبُورِ  
 فَمَا أَحَلَّى أَسْمَائِكُمْ وَ أَكْرَمَ أَنْفُسَكُمْ وَ أَعْظَمَ

شَأْنِكُمْ وَأَجَلَ خَطَرِكُمْ وَأَوْفَى عَهْدِكُمْ وَأَصْدَقَ  
وَعْدِكُمْ كَلَامِكُمْ نُورٌ وَأَمْرِكُمْ رُشْدٌ وَوَصِيَّتِكُمْ  
التَّقْوَى وَفِعْلِكُمْ الْخَيْرُ وَعَادَتِكُمْ الْإِحْسَانُ  
وَ سَجِيَّتِكُمْ الْكَرَمُ وَشَأْنُكُمْ الْحَقُّ وَالصِّدْقُ وَ  
الرِّفْقُ وَقَوْلُكُمْ حُكْمٌ وَحَتْمٌ وَرَأْيُكُمْ عِلْمٌ وَحِلْمٌ  
وَ حَزْمٌ إِنَّ ذِكْرَ الْخَيْرِ كُنْتُمْ أَوْلَاهُ وَأَصْلُهُ وَفَرْعُهُ  
وَمَاوِيَهُ وَمُنْتَهَاهُ -

” میرے باپ، میری جان، میرا خاندان، میرا مال، آپ پر فدا ہو جائے  
قربان ہوں آپ کی یاد پر۔ جب یاد کرنے والوں کی زبان پر آپ کا تذکرہ ہو، تمام  
ناموں میں آپ کے نام پر فدا، تمام جسموں میں آپ کے اجسام پر فدا، تمام  
روحوں میں آپ کی ارواح پر اور تمام نفسوں میں آپ کے نفوس پر فدا، تمام  
آثار پر اور تمام قبروں میں آپ کی قبروں پر فدا۔ ارے کتنی مٹھاس ہے آپ  
کے نام میں، کتنے محترم ہیں آپ کے نفوس، کتنی عظیم ہے آپ کی شان، کتنی بلند  
ہے آپ کی منزل، کتنا با وفا ہے آپ کا عہد و پیمان اور کتنا سچا ہے آپ کا وعدہ۔“

۱۰ ” روضۃ المتقین ” میں ” ذِکْرُكُمْ فِي الذِّكْرِ ” کو مستقل جملہ قرار دیا ہے، یعنی جس وقت  
نیو کاروں کا تذکرہ ہوتا ہے اس میں آپ کا تذکرہ ہوتا ہے۔ دوسرے یاد کرنے والوں میں آپ کی یاد اور  
آپ کا انداز ذکر جداگانہ ہے جس طرح ستاروں کے درمیان آفتاب۔ جب نیو کاروں کا ذکر ہو تو اس  
میں آپ کا ذکر بھی شامل ہے لیکن بقیہ نیو کاروں کو آپ پر ہرگز قیاس نہیں کیا جاسکتا۔

آپ کا کلام نور، آپ کا فرمان ہدایت، آپ کی نصیحت تقویٰ، آپ کا کام کار خیر  
 آپ کی روش نیکی، آپ کی خصلت کرم، آپ کی شان حق، صدق و احسان،  
 آپ کی گفتار مستحکم، آپ کی رائے علم و بردباری و عقل مندی۔ اگر نیکیوں کا تذکرہ ہو  
 تو آپ ہیں اس کی ابتدا، اس کی اصل، اس کی شاخ، اس کا معدن، اس کا مرکز  
 اور اس کی انتہا۔

بَابِي أَنْتُمْ وَأُمِّي وَنَفْسِي كَيْفَ أَصِفُ حُسْنَ ثَنَائِكُمْ  
 وَأُحْصِي جَمِيلَ بَلَاءِكُمْ وَبِكُمْ أَخْرَجَنَا اللَّهُ مِنَ  
 الذُّلِّ وَفَرَّجَ عَنَّا غَمْرَاتِ الْكُرُوبِ وَأَنْقَدَنَا مِنَ  
 شَفَا جُرْفِ الْهَلَكَاتِ وَمِنَ النَّارِ يَا بِي أَنْتُمْ وَأُمِّي وَنَفْسِي  
 بِمُؤَالَاتِكُمْ عَلَّمَنَا اللَّهُ مَعَالِمَ دِينِنَا وَأَصْلِحَ مَا كَانَ  
 فَسَدَ مِنْ دُنْيَانَا وَبِمُؤَالَاتِكُمْ تَمَّتِ الْكَلِمَةُ وَعَظُمَتِ  
 النِّعْمَةُ وَاسْتَلْفَتِ الْفُرْقَةُ وَ  
 بِمُؤَالَاتِكُمْ تَقْبَلُ الطَّاعَةَ الْمُفْتَرِضَةَ وَلَكُمْ الْمَوَدَّةُ  
 الْوَاجِبَةُ وَالذَّرَجَاتُ الرَّفِيعَةُ وَالْمَقَامُ الْمَحْمُودُ  
 وَالْمَكَانُ الْمَعْلُومُ عِنْدَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ وَالْحِجَاهُ الْعَظِيمُ  
 وَالشَّانُ الْكَبِيرُ وَالشَّفَاعَةُ الْمُقْبُولَةُ رَبَّنَا آمَنَّا بِمَا  
 أَنْزَلْتَ وَاتَّبَعْنَا الرَّسُولَ فَاكْتُبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ رَبَّنَا  
 لَا تَزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ

رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ سُبْحَانَ رَبِّنَا إِنْ كَانَ وَعْدُ  
رَبِّنَا لَمَفْعُولًا۔

”میرے ماں باپ اور میں خود آپ پر فدا ہو جاؤں، کس طرح آپ کے حسنِ ثنا کی توصیف کروں، آپ کے احسان کی اچھائیوں کو شمار کروں، آپ کے سبب خدا نے ہم کو ذلت و خواری سے بچایا، سختیوں سے نجات دلائی، قعرِ مذلت میں ہلاک ہونے اور آتشِ جہنم میں جلنے سے ہمیں محفوظ رکھا۔ میرے ماں باپ اور خود آپ پر قربان ہو جاؤں، خداوند عالم نے آپ کی ولایت اور دوستی کی بنا پر ہمیں دینِ تعلیم دیا، ہمارے دنیا کے فاسد شدہ امور کی اصلاح کی۔ اور آپ کی ولایت و محبت کے سبب کلمہ ایمان مکمل ہوا اور نعمتِ عظیم ہوئی۔ جُدائیِ محبت و الفت میں تبدیل ہوئی۔ آپ کی ولایت اور محبت کی بنا پر واجبِ عبادت میں قبول ہوتی ہیں۔ محبت واجبِ آپ کے لئے ہے آپ کے لئے ہیں بلند درجات، اعلیٰ مقامات، اوجِ منزلت، خداوند عالم کے نزدیک آپ کی منزلت معین، آپ کی عزت بے پناہ، آپ کی شانِ عظیم اور آپ کی شفاعت مورد قبول ہے۔ — خدایا جو کچھ تو نے نازل کیا ہے، اس پر ایمان لاتا ہوں، پیغمبرِ اکرمؐ کی پیروی کرتا ہوں، خدایا ہمیں نبوت کی گواہی دینے والوں میں شمار فرما۔ خدایا ہدایت دینے کے بعد ہمارے دلوں کو کج نہ کرنا۔ اپنی رحمتیں ہمارے شامل حال فرما، بے شک تو بہت زیادہ بخشنے والا ہے۔ پاک و پاکیزہ ہے ہمارا پروردگار، بے شک ہمارے پروردگار کا وعدہ پورا ہونے والا ہے۔“

يَا وَلِيَّ اللَّهِ إِنْ بَيْنِي وَبَيْنَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ ذُنُوبًا لَا يَأْتِي  
عَلَيْهَا إِلَّا رِضَاكُمْ فَبِحَقِّكُمْ مِنْ ائْتَمَنَكُمُ عَلَيَّ سِرًّا۔

وَاسْتَرْعَاكُمْ أَمْرَ خَلْقِهِ وَقَرَنَ طَاعَتَكُمْ بِطَاعَتِهِ  
لَمَّا اسْتَوْهَبْتُمْ ذُنُوبِي وَكُنْتُمْ شُفَعَائِي فَأِنِّي  
لَكُمْ مُطِيعٌ مَنْ أَطَاعَكُمْ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ وَ مَنْ  
عَصَاكُمْ فَقَدْ عَصَى اللَّهَ وَ مَنْ أَحَبَّكُمْ فَقَدْ  
أَحَبَّ اللَّهَ وَ مَنْ أَبْغَضَكُمْ فَقَدْ أَبْغَضَ اللَّهَ۔

”اے ولی خدا! یقیناً میرے اور خدا کے درمیان ایسے گناہ ہیں جن کی  
بخشش آپ کی خوشنودی کے بغیر ناممکن ہے۔ آپ کو اس کے حق کی  
قسم جس نے زمین پر آپ کو اپنا راز دار بنایا، مخلوقات کے امور کی حفاظت  
آپ کے سپرد کی، آپ کی اطاعت کو اپنی اطاعت قرار دیا۔ میرے گناہوں کو  
بخشنے، ہماری شفاعت فرمائیے کہ میں آپ کا فرمانبردار ہوں، اور جس نے  
آپ کی اطاعت کی اس نے خدا کی اطاعت کی، جس نے آپ کی نافرمانی کی  
اس نے خدا کی نافرمانی کی، جو آپ کو دوست رکھے اس نے خدا کو دوست  
رکھا، جس نے آپ سے دشمنی برتی اس نے خدا سے دشمنی کی۔“

اللَّهُمَّ إِنِّي لَوْ وَجَدْتُ شُفَعَاءَ أَقْرَبَ إِلَيْكَ مِنْ  
مُحَمَّدٍ وَأَهْلِ بَيْتِهِ الْأَخْيَارِ الْأَيْمَةِ الْأَبْرَارِ  
لَجَعَلْتُهُمْ شُفَعَائِي فَبِحَقِّهِمُ الَّذِي أَوْجَبْتَ لَهُمْ  
عَلَيْكَ اسْئَلُكَ أَنْ تُدْخِلَنِي فِي جُمْلَةِ الْعَارِفِينَ  
بِهِمْ وَبِحَقِّهِمْ وَفِي زُمَرَةِ الْمَرْحُومِينَ بِشَفَاعَتِهِمْ

إِنَّكَ أَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى مُحَمَّدٍ  
وَأَلِهِ الطَّاهِرِينَ وَسَلَّمْ كَثِيرًا وَحَبَّبْنَا اللَّهُ  
وَنِعْمَ الْوَكِيلُ۔

”خدا یا! اگر میں محمدؐ اور ان کی آلِ پاک سے زیادہ کسی اور کو تجھ سے  
نزدیک اور ان سے زیادہ شفاعت کرنے والا پاتا تو ان کو تیری بارگاہ میں پیش  
کرتا اور شفیع قرار دیتا۔ پس ان کے حق کی قسم جس کو تو نے اپنے اوپر  
لازم کیا ہے، تجھ سے یہ درخواست کر سکتا ہوں کہ مجھے ان لوگوں میں شمار فرما  
جو اہلبیت علیہم السلام کی معرفت رکھنے والے، ان کے حق کے جاننے والے  
اور ان کے گروہ میں شامل ہونے والے اور ان کی شفاعت پانے والے  
ہیں کہ تو ارحم الراحمین ہے۔ خداوند محمدؐ اور ان کی آلِ پاک پر درود بھیج اور  
بے پناہ سلام ان پر نچھاور فرما حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ خدا ہمارے  
لیے بس ہے اور وہی بہترین وکیل ہے۔“

## امام کے شاگرد

پابندیوں، سختیوں اور ظلم و ستم سے آلودہ ماحول لوگوں کو امام کی خدمت میں  
حاضر ہونے اور استفادہ کرنے کی اجازت نہیں دیتا تھا، مگر عاشقانِ اہل بیتؑ اور  
تشنگانِ قرآن کسی نہ کسی طرح امام کی خدمت میں شرفیاب ہو جاتے تھے اور حسبِ ظرف  
علم و عمل کے سمندر سے استفادہ کرتے تھے اور ایمان و معرفت کے اعلیٰ درجات حاصل  
کرتے تھے۔ شیخ طوسی علیہ الرحمہ نے ۱۸۵ افراد کا تذکرہ کیا ہے جنہوں نے امام ہادی

علیہ السلام سے روایتیں نعتیں کی ہیں ان میں بعض آسمانِ کردار کے درخشندہ ستارے ہیں۔ ذیل کی سطروں میں امام ہادی علیہ السلام کے بعض اصحاب کا تذکرہ کر رہے ہیں:

## ① حضرت عبدالعظیم حسنی

آپ کا شمار بزرگ راویوں اور علماء میں ہوتا ہے۔ زہد و تقویٰ میں خاص منزلت حاصل تھی۔ چھٹے، ساتویں اور آٹھویں امام علیہم السلام کے بعض صحابیوں سے ملاقات کی تھی اور خود امام محمد تقی علیہ السلام اور امام علی نقیؑ کے نامور شاگردوں میں شمار کیے جاتے تھے۔

”صاحب بن عباد“ کی تحریر ہے کہ: عبدالعظیم حسنی دینی باتوں سے واقف اور مذہبی مسائل اور احکامِ قرآنی کا باقاعدہ علم رکھتے تھے۔ (۵۷)

”ابو حماد رازی“ کا بیان ہے کہ: امام ہادی علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا، اور کچھ مسائل دریافت کیے۔ جب میں رخصت ہونے لگا امام نے فرمایا۔ جب بھی تمہیں کوئی مشکل پیش آئے عبدالعظیم حسنی سے سوال کرو، اور ہاں ان کو ہمارا سلام کہہ دینا۔ (۵۸)

آپ ایمان و معرفت کے اس بلند مرتبہ پر فائز تھے کہ امام ہادی علیہ السلام نے فرمایا کہ ”تم ہمارے حقیقی دوستوں میں سے ہو“۔ (۵۹)

ایک مرتبہ اپنے تمام عقائدِ امام کی خدمت میں بیان کئے۔ امام ہادی علیہ السلام نے ان کے تمام عقائد کی تصدیق فرمائی۔ جیسا کہ خود کا بیان ہے کہ ”میں اپنے آقا امام علی ہادی علیہ السلام کی خدمت میں شرفیاب ہوا۔ جب امام کی نظر مجھ پر پڑی فرمایا۔ ”مرحبا مرحبا اے ابوالقاسم تم یقیناً ہمارے دوست ہو“۔

میں نے عرض کیا اے فرزندِ رسول! میں اپنا دین اور عقیدہ آپ کے سامنے بیان کرنا چاہتا ہوں۔ اگر آپ اس سے خوش ہوں تو اسی پر ثابت قدم رہوں اور اسی عقیدے پر اللہ کی بارگاہ میں حاضر ہوں۔



فرمایا: بیان کرو۔

عرض کیا: "میرا عقیدہ یہ ہے کہ خدا ایک ہے نہ اس کا کوئی شریک ہے اور نہ کوئی مثل۔ وہ "ابطال" اور "تشبیہ" (ابطال یعنی خدا کو بے کار و مجبور جاننا۔ تشبیہ یعنی خدا کو مخلوقا کی شبیہ قرار دینا) سے خارج ہے۔ خدا نہ جسم ہے نہ صورت نہ "عرض" ہے اور نہ "جوہر" بلکہ وہ تمام اجسام کا پیدا کرنے والا، تمام صورتوں کا بنانے والا۔ عرض و جوہر کا خالق اور ہر چیز کا خالق اور اس کی تربیت کرنے والا ہے۔ عقیدہ رکھتا ہوں کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خدا کے بندے اور اس کے پیغمبر ہیں اور اس کے آخری رسول ہیں۔ اب قیامت تک کوئی رسول نہ نہیں آئے گا۔ ان کا دین ان کی شریعت تمام ادیان اور شرائع کا نقطہ آخر ہے۔ قیامت تک کوئی دوسرا دین دوسری شریعت نہیں آئے گی۔

معتقد ہوں کہ رسول خداؐ کے بعد حضرت امیر المومنین علی ابن ابی طالب علیہ السلام رسولؐ کے جانشین اور امت کے سرپرست ہیں۔ ان کے بعد حسنؑ اور ان کے بعد حسینؑ پھر علی بن الحسینؑ ان کے بعد محمد بن علیؑ، ان کے بعد جعفر بن محمدؑ ان کے بعد موسیٰ بن جعفرؑ ان کے بعد علی بن موسیٰؑ، ان کے بعد محمد بن علیؑ اور ان کے بعد آپ میرے مولا اور امام ہیں۔

امام نے فرمایا: میرے بعد میرے فرزند حسنؑ امام ہوں گے اور حسن کے

فرزند کے سلسلے میں لوگوں کا نظریہ کیا ہے؟

عرض کیا: اے آقا وہ کیسے ہیں؟

فرمایا: وہ دکھائی نہیں دیں گے، ان کا نام لینے کی اجازت نہیں ہے یہاں تک کہ وہ

قیام کریں۔ وہ زمین کو عدل و انصاف سے اس طرح بھرتے دیں گے جیسے کہ وہ ظلم و جور سے بھر چکی ہوگی۔

اس وقت میں نے کہا، میں اس بات کا اعتراف کرتا ہوں کہ ان کا دوست اللہ کا

دوست اور ان کا دشمن اللہ کا دشمن ہے، ان کی اطاعت اللہ کی اطاعت ہے اور ان کی نافرمانی

اللہ کی نافرمانی۔!

معتقد ہوں کہ معراج، قبر میں سوال و جواب، بہشت و دوزخ، صراط و میزان حق ہے قیامت آنے والی ہے، اس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں کہ خدا مردوں کو زندہ کرے گا۔ میرا عقیدہ ہے کہ ولایت کے بعد دین کے واجبات، نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج، جہاد، امر معروف اور نہی ازمنکر ہیں۔

امام نے فرمایا: اے ابوالقاسم! خدا کی قسم یہ وہی دین ہے جسے خداوند عالم نے اپنے بندوں کے لیے منتخب فرمایا ہے اسی پر ثابت قدم رہو، دنیا و آخرت میں خدا انہی باتوں پر ثابت قدم رکھے۔ (۶۰)

تاریخ کے مطابق حکومت وقت نے آپ پر کڑی نظر رکھی اور آپ خطرات سے محفوظ رہنے کے لئے ایران چلے آئے اور شہر "ری" میں روپوش ہو گئے۔ ان کے حالات زندگی میں یہ واقعہ ملتا ہے کہ:

"حضرت عبدالعظیم شہر "رے" میں وارد ہوئے چونکہ بادشاہ وقت کے خوف سے آئے تھے اس لیے "سکتہ الموالی" (غلاموں کی گلی) میں ایک شیعہ کے گھر کے ترخانہ میں قیام پذیر ہوئے۔ مسلسل عبادتیں کرتے تھے، دن میں روزہ رکھتے تھے اور رات بھر یاد خدا میں بیدار رہتے تھے۔ کبھی کبھی پوشیدہ طور سے گھر سے باہر آتے تھے، اور ان کی قبر کے سامنے جو قبر ہے (آج کل وہ امام زادہ حمزہ کے نام سے مشہور ہے) اس کی زیارت کرتے اور فرماتے کہ یہ امام موسیٰ کاظم کے فرزندوں میں سے ہیں۔ اس طرح مخفیانہ زندگی بسر کرتے تھے شہر رے میں قیام کی خبر رفتہ رفتہ شیعیان اہل بیت تک پہنچتی رہی۔ یہاں تک کہ اکثر شیعہ آپ سے واقف ہو گئے۔ ایک دن ایک شیعہ نے پیغمبر اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھا کہ آپ فرار ہے ہیں؛ میرے ایک فرزند کو سکتہ الموالی سے لاکر "عبدالجبار بن عبدالوہاب" کے باغ میں سیب کے درخت کے نیچے دفن کر دو۔ اور اس جگہ کی طرف اشارہ فرمایا جہاں

اس وقت حضرت عبدالعظیم کی قبر ہے۔

اس شخص نے وہ زمین اور وہ درخت اس کے مالک سے خریدنا چاہا۔ مالک نے دریافت کیا یہ درخت اور زمین کیوں خرید رہے ہو۔؟

خریدار نے پورا خواب بیان کر دیا۔ مالک نے کہا۔ میں نے بھی اسی طرح کا ایک خواب دیکھا ہے۔ اس نے وہ پورا باغ اور درخت حضرت عبدالعظیم اور ان کے شیعوں پر وقف کر دیا تاکہ آپ وہیں دفن ہوں۔

کچھ دنوں بعد حضرت عبدالعظیم مریض ہو گئے اور دنیا سے انتقال فرما گئے۔ جب غسل دینے کے لیے آپ کے کپڑے آمارے گئے تو اس میں ایک خط ملا جس میں آپ کا حسب و نسب تحریر تھا۔<sup>(۶۱)</sup> حضرت امام ہادی علیہ السلام کی زندگی میں آپ کی وفات ہوئی۔ محمد بن یحییٰ عطار سے جو روایت نقل ہوئی ہے اس سے آپ کی بلندی کردار، رفعت اخلاق اور ادب و نزالت کا پتہ چلتا ہے۔

ایک شخص امام ہادی علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا۔ امام نے دریافت کیا کہاں سے آرہے ہو۔؟

اس نے کہا۔ حضرت امام حسین علیہ السلام کی قبر اطہر کی زیارت کو گیا تھا۔ فرمایا۔ یقین کرو۔ اگر اپنے شہر "ری" میں حضرت عبدالعظیم کی زیارت کرتے تو تمہیں وہی ثواب ملتا جو امام حسین علیہ السلام کی قبر اطہر کی زیارت کرنے والے کو ملتا ہے۔ (۶۲) ائمہ علیہم السلام کے زمانے میں حضرت عبدالعظیم کا شمار قابل اعتماد علماء اور قابل وثوق راویوں میں ہوتا تھا۔ آپ نے کئی کتابیں بھی تصنیف فرمائی ہیں ایک کتاب حضرت امیر المومنین علیہ السلام کے خطبات کے سلسلے میں ہے اور ایک کتاب "یوم دلیلہ" کے نام سے بھی تالیف فرمائی ہے۔ (۶۳)

## ② حسین بن سعید اہوازی

آپ حضرت امام رضا، امام محمد تقی اور امام علی النقی علیہم السلام کے اصحاب میں شمار کیے جاتے ہیں اور ان تمام اماموں سے حدیثیں نقل فرمائی ہیں۔ آپ کا اصلی وطن کوفہ ہے لیکن اپنے بھائی کے ساتھ اہواز آگئے تھے اور پھر اہواز سے قسم چلے آئے تھے اور آخری وقت یہیں رہے اور یہیں وفات پائی۔

حسین بن سعید نے فقہ، ادب اور اخلاق پر تین کتابیں تحریر فرمائی ہیں۔ آپ کی کتابیں علماء کے نزدیک خاص اہمیت کی حامل ہیں۔ مجلسی اول نے فرمایا ہے کہ آپ کے مورد اعتماد ہونے اور آپ کی روایتوں پر عمل کرنے کے سلسلے میں علماء میں اتفاق ہے۔

علامہ حلی نے آپ کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ "آپ قابل اعتماد راوی، عظیم عالم اور

جلیل القدر صحابی ہیں۔"

شیخ طوسی علیہ الرحمہ تحریر فرماتے ہیں کہ:

"حسین بن سعید علم کے بلند مرتبہ پر فائز تھے۔ وہ لوگوں کی ہدایت و اصلاح میں ہمیشہ کوشاں رہتے تھے۔ آپ، اسحاق بن ابراہیم حنفی، اور علی بن ریان کو حضرت امام علی رضا علیہ السلام کی خدمت میں لے گئے جس کے نتیجے میں یہ دونوں افراد شیعہ ہو گئے۔ اور حسین بن سعید سے برابر حدیثیں سن کر اپنے علم اور اسلامی معارف کی معرفت میں اضافہ کرتے رہے۔ ان لوگوں کے علاوہ "عبد اللہ بن محمد حنفی" وغیرہ کو بھی امام علی رضا علیہ السلام کی خدمت میں لے گئے وہاں ان لوگوں نے امام سے اسلامی معارف کا درس حاصل کیا، بلند مقامات حاصل کئے اور اسلام کی نمایاں خدمت کی۔" (۶۴)

### ۳) فضل بن شاذان نیشاپوری

بزرگ منش، مورد اعتماد رادی، بلند پایہ فقیہ اور زبردست متکلم تھے۔ ائمہ علیہم السلام کے عظیم صحابیوں جیسے "محمد بن ابی عمیر" "صفوان بن یحییٰ" کو دیکھا تھا اور زندگی کے ۵۰ سال ان کے ساتھ گزارے تھے اور ان سے استفادہ کیا تھا۔ جیسا کہ خود کا بیان ہے کہ "ہشام بن المحکم کی وفات کے بعد یونس بن عبدالرحمن" ان کے جانشین ہوئے اور جس وقت یونس کا انتقال ہوا تو مخالفین کے حملوں کے مقابلے میں "سکاک" سینہ سپر اور ان کے جانشین قرار پائے اور اب میں ان کا جانشین ہوں۔ (۶۵)

شیخ طوسی علیہ الرحمہ نے ان کو امام علی نقی علیہ السلام اور امام حسن عسکری علیہ السلام کے اصحاب میں شمار فرمایا ہے۔ بعض علماء رجال نے امام علی نقی علیہ السلام کے اصحاب میں شمار کیا ہے اور امام محمد تقی اور امام حسن عسکری علیہم السلام کے اصحاب میں ضمنا ذکر کیا ہے (۶۶) فضل بن شاذان نے کافی کتابیں لکھی ہیں۔ کہتے ہیں کہ ۱۸ کتابیں تالیف کی ہیں۔ ان کتابوں میں سے کتاب "الایضاح" جو علم کلام اور اصحاب حدیث کے عقائد کے تجزیہ و تحلیل پر مشتمل ہے۔ تہران یونیورسٹی نے ۱۳۹۲ ہجری میں طبع کی ہے۔

فضل بن شاذان کے اقوال و آثار علماء کی خاص توجہ کا مرکز ہیں۔ رادیوں کے سلسلے میں فضل بن شاذان کی رائے قول فیصل ہے۔ شیخ کلینی علیہ الرحمہ نے اپنی کتاب کافی میں فضل کے اقوال و افکار پر خاص توجہ دی ہے۔ شیخ صدوق علیہ الرحمہ بھی ان کے اقوال کی عظمت کے معترف تھے۔ جامع الرواۃ کے مؤلف کے بقول "وہ ہم شیعوں کے بزرگ رہنما اور سردار ہیں ان کی شان اس سے کہیں بلند و بالا ہے کہ ہم ان کے سلسلے میں لب کشائی کر سکیں۔"

ایک سفر کے دوران فضل بن شاذان امام علی نقی علیہ السلام کی خدمت میں شرفیاب ہوئے۔ رخصت ہوتے وقت خود کی تحریر کردہ کتاب ہاتھ سے گر گئی۔ امام نے وہ کتاب اٹھائی

اور اس کو پڑھا، رحمت کی دعائیں کیں اور فرمایا۔ میں اہل خراسان پر رشک کرتا ہوں کہ ان میں فضل بن شاذان موجود ہیں۔ (۶۷)

ایک روایت کے مطابق انہوں نے اپنی کتاب "ایوم والیلہ" امام حسن عسکری علیہ السلام کی خدمت میں پیش کی۔ امام نے تین مرتبہ رحمت کی دعائیں کیں اور فرمایا۔ "یہ کتاب اس لائق ہے کہ اس پر عمل کیا جائے۔" (۶۸)

شہید ثالث علیہ الرحمہ فضل بن شاذان کے سلسلے میں لکھتے ہیں کہ "آپ بزرگ ترین متکلم، بے پناہ مفسر اور محدث، جلیل القدر فقیہ، بلند پایہ قاری اور عظیم المرتبہ نحوی اور لغوی تھے۔" (۶۹)

فضل بن شاذان نیشاپور میں زندگی بسر کر رہے تھے۔ عبداللہ طاہر نے تشیع کے جرم میں ان کو شہر بدر کر دیا اور بے ہتھ بھج دیا۔ جب خوارج نے خراسان پر حملہ کیا تو فضل ان کے خون سے باہر چلے گئے۔ سفر کی صعوبتوں نے انہیں بیمار کر دیا۔ امام حسن عسکری علیہ السلام کے دوران امامت وفات پائی اور قدیم نیشاپور میں دفن کیے گئے۔ آپ کی قبر موجودہ نیشاپور سے ایک فرسخ پر واقع ہے۔ شیعہ برابر آپ کی زیارت کو آتے اور آپ کی قبر سے برکتیں حاصل کرتے ہیں۔ (۷۰)



# امام کے اقوال

کتاب کے اختتام پر امام کی ولایت سے تمسک حاصل کرتے ہوئے امام کے چند اقوال نقل کر رہے ہیں اور دست بہ دعا ہیں کہ خدا ہمیں ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔!

① اپنے آباؤ اجداد سے نعتل فرماتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا:۔

.... الْإِيْمَانُ مَا وَقَّرْتَهُ الْقُلُوبُ وَصَدَّقْتَهُ الْأَعْمَالُ

الْإِسْلَامُ مَا جَرَى بِهِ اللِّسَانُ وَحَلَّتْ بِهِ الْمُنَاكِحَةُ (۱)

”ایمان وہ ہے جسے دل قبول کر لے اور اعمال اس کی تصدیق کریں۔ اور اسلام وہ ہے جو زبان پر جاری ہو اور جس سے نکاح جائز ہو جائے۔“

② مَنْ رَضِيَ عَنِ نَفْسِهِ كَثَرَ السَّخِطُونَ عَلَيْهِ (۲)

”جو خود پسند ہوگا اس سے زیادہ لوگ ناراض رہیں گے۔“

③ الْهَزْلُ فُكَاهَةٌ السُّفْهَاءِ وَصِنَاعَةُ الْجُهَالِ (۳)

”بیہودہ باتیں بے وقوفوں کی تفریح اور نادانوں کا کام ہے۔“

④ مَنْ جَمَعَ لَكَ وُدَّهُ وَرَأْيَهُ فَاجْمَعْ لَهُ طَاعَتَكَ (۴)

”جو کوئی اپنی دوستی اور خیر خواہی تمہارے اختیار میں دے دے

تو تم بھی اس کی اطاعت و فرمانبرداری کرو۔

⑤ مَنْ هَانَتْ عَلَيْهِ نَفْسُهُ، فَلَا تَأْمَنُ شَرَّهُ (۴۵)  
 ”جس نے اپنی شخصیت کو ذلیل و رسوا کیا تم اس کے شر سے مطمئن نہ رہو۔“

⑥ الدُّنْيَا سُوقٌ رَجِيحٌ فِيهَا قَوْمٌ وَخَيْرٌ آخِرُونَ (۴۶)  
 ”دنیا ایک بازار ہے جس میں کچھ لوگوں نے فائدہ حاصل کیا اور کچھ نے نقصان۔“

⑦ مَنْ اتَّقَى اللَّهَ يَتَّقِ، وَمَنْ أَطَاعَ اللَّهَ يُطَاعُ، وَ مَنْ أَطَاعَ الْخَالِقَ لَمْ يُبَالِ سَخَطَ الْمَخْلُوقِينَ. (۴۷)  
 ”جو اللہ سے ڈرتا ہے لوگ اس سے ڈرتے ہیں، جو اللہ کی اطاعت کرتا ہے لوگ اس کی اطاعت کرتے ہیں، جو خالق کی اطاعت کرتا ہے وہ مخلوق کی ناراضگیوں کی پروا نہیں کرتا۔“

⑧ إِنَّ الظَّالِمَ الْعَالِمَ يَكَادُ أَنْ يُعْفَى عَلَى ظُلْمِهِ بِحِلْبِهِ. (۴۸)

”ہو سکتا ہے کہ بُرد بار ظالم اپنی بردباری کی بنا پر پر معاف کر دیا جائے۔“

⑨ إِنَّ الْمُحِقَّ السَّفِيهَ يَكَادُ أَنْ يُطْفِئَ نُورَ حَقِّهِ



بِسْفَهٍ - (۷۹)

”اگر کوئی صاحبِ حق بے وقوفی کی حرکتیں کرنے لگے تو اس کی حرکتوں کی بنا پر اس کے حق کا نور خاموش ہو سکتا ہے!“



خدا یا —————

ہمارے دلوں کو نورِ ولایت سے منور فرما۔!

اللَّهُمَّ أَحْيِنَا حَيَاةَ مُحَمَّدٍ وَذُرِّيَّتِهِ وَآمِنْنَا مَمَاتَهُمْ  
وَتَوَقَّنَا عَلَى مِلَّتِهِمْ وَاحْشُرْنَا فِي زُمْرَتِهِمْ رَبَّنَا لَا تَفْرُقْ  
بَيْنَنَا وَبَيْنَهُمْ طَرْفَةَ عَيْنٍ أَبَدًا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ -

ناچیز

عابدی

بیتِ الفاطمہ

باندرا - بمبئی - ۵۰

۲۵ محرم الحرام

۱۳۰۴ھ

# آخذ

- ١-٢-٣ - اعلام الورى ص ٣٥٥ - ارشاد مفيد ٣٠٤
- ٣ - اعلام الورى ص ٣٥٥
- ٥ - منتهى الامال ص ٢٢٣
- ٦-٤ - اعلام الورى ص ٣٥٥ - ارشاد مفيد ص ٣٠٤ - تتمه المنتهى ص ٢٥١ - ٢١٨
- ٨ - اعلام الورى ص ٣٦٦
- ٩ - مقاتل الطالبين ص ٥٨٩
- ١٠ - المختصر في اخبار البشر ج ١ ص ٣٢
- ١١ - تتمه المنتهى ص ٢٢٩ - ٢٣١
- ١٢ - مقاتل الطالبين ص ٥٩٣
- ١٣ - " " ص ٦٣٢ - ٥٩٤
- ١٤ - تاريخ الخلفاء ص ٢٥٢ - ٢٥١
- ١٥ - " " ص ٣٢٤
- ١٦ - مقاتل الطالبين ص ٥٩٩ - ٥٩٤ ، تتمه المنتهى ص ٢٣٠
- ١٧ - " " ص ٥٩٩
- ١٨ - تاريخ الخلفاء ص ٣٢٤
- ١٩ - تاريخ الخلفاء سيوطي ص ٣٢٨ - تتمه المختصر في اخبار البشر ج ١ ، ص ٣٢٢

- المختصر فی اخبار البشر ج ۲ ص ۴۱۔ (ابن سکت کی شہادت کے سلسلے میں دوسرے اقوال بھی موجود ہیں۔)
- ۲۰۔ تاریخ یعقوبی ص ۴۹۱
- ۲۱۔ تتمۃ المنتہی ص ۲۳۸
- ۲۲۔ تتمۃ المختصر فی اخبار البشر ج ۱ ص ۳۳۸
- ۲۳۔ تاریخ الخلفاء ص ۳۵۳
- ۲۴۔ تتمۃ المنتہی ص ۲۳۸
- ۲۵۔ الفصول المہمہ ابن صباغ مالکی، ص ۲۸۳
- ۲۶۔ بحار الانوار ج ۵ ص ۱۲۹
- ۲۷۔ ارشاد مفید ص ۳۱۳-۳۱۴، الفصول المہمہ ابن صباغ مالکی ص ۲۸۱-۲۷۹۔
- نور الابصار شبلنجی ص ۱۸۲
- ۲۸۔ ارشاد مفید ص ۳۱۳-۳۱۴
- ۲۹۔ بحار الانوار ج ۵ ص ۱۹۵-۱۹۴
- ۳۰۔ احقاق الحق ج ۱۲ ص ۴۵۴۔ تتمۃ المختصر فی اخبار البشر ج ۱ ص ۳۴۷، ایک مختصر تفاوت سے۔ المختصر فی اخبار البشر ج ۲ ص ۴۴۲
- ۳۱۔ احقاق الحق ج ۱۲ ص ۴۵۲-۴۵۲، الفصول المہمہ ابن صباغ مالکی ص ۲۸۱-۲۸۲ مختصر تفاوت سے۔
- ۳۲۔ تتمۃ المختصر فی اخبار البشر ج ۱ ص ۳۴۲-۳۴۱
- ۳۳۔ تتمۃ المنتہی ص ۲۴۳
- ۳۴۔ تتمۃ المختصر فی اخبار البشر ج ۱ ص ۳۴۴
- ۳۵۔ تتمۃ المنتہی ص ۲۴۴

- ۳۶- تاریخ یعقوبی ج ۲ ص ۴۹۳۔ تتمتہ المختصر فی اخبار البشر ج ۱ ص ۲۴۴
- ۳۷- المختصر فی اخبار البشر ج ۲ ص ۴۴۲-۴۲
- ۳۸- " " " " ج ۲ ص ۴۳-۴۲، تاریخ یعقوبی ج ۲ ص ۴۹۹، تتمتہ المنتہی ص ۲۴۶
- ۳۹- بحار الانوار ج ۵ ص ۲۴۹
- ۴۰- تتمتہ المنتہی ص ۲۵۴-۲۵۲، المختصر فی اخبار البشر ج ۲ ص ۴۵
- ۴۱- نور الابصار شبلنجی ص ۱۸۳، انوار البہیہ ص ۱۵۰
- ۴۲- ارشاد مفید ص ۳۱۴۔ اعلام الوری ص ۳۵۵، انوار البہیہ ص ۱۵
- ۴۳- انوار البہیہ ص ۱۵۱۔
- ۴۴- تاریخ یعقوبی ج ۲ ص ۵۰۳ طبع بیروت
- ۴۵- ارشاد مفید ص ۳۰۹، الفصول المہمہ ابن صباغ مالکی ص ۲۷۹ مختصر تفاوت سے۔ نور الابصار شبلنجی ص ۱۸۲۔
- ۴۶- الفصول المہمہ ابن صباغ مالکی ص ۲۷۹، احقاق الحق ج ۱۲ ص ۴۵۱
- ۴۷- اعلام الوری ص ۳۵۹
- ۴۸- احقاق الحق ج ۱۲ ص ۴۵۲-۴۵۱
- ۴۹- اعلام الوری ص ۳۶۰
- ۵۰- بحار الانوار ج ۵ ص ۱۴۲
- ۵۱- " " " " ج ۵ ص ۱۴۶-۱۴۵
- ۵۲- " " " " ج ۵ ص ۱۲۹
- ۵۳- ج ۲ ص ۶۰۹ مطبوعہ مکتبۃ الصدوق تہران ( شیخ صدوق علیہ الرحمہ کتاب "من لایحفرہ الفقیہ" کے ابتدا میں لکھتے ہیں کہ اس کتاب میں وہی چیزیں

لکھ رہا ہوں جس پر فتویٰ دیتا ہوں اور اپنے اور خدا کے درمیان حجّت شرعی جانتا ہوں۔  
ج ۱ ص ۳ طبع تہران)

ج ۲ ص ۲۷۷ مطبوعہ منشورات علمی تہران۔ -۵۴

ج ۲ ص ۹۵ مطبوعہ تہران۔ -۵۵

۵۵ الف۔ اس زیارت کے بارے میں علامہ مجلسیؒ نے فرمایا ہے کہ: "زیارت جامعہ سند کے اعتبار سے صحیح ترین سند، اور عبارت، فصاحت و بلاغت کے لحاظ سے بہترین زیارت ہے" (بحار الانوار ج ۱۰۲ ص ۱۳۴)

علامہ مجلسیؒ کے والد مجلسی اول علیہ الرحمہ نے فرمایا۔ حضرت امیر المومنین علیہ السلام کے حرم میں ایک مرتبہ امام زمانہ سلام اللہ علیہ کی زیارت کا شرف حاصل ہوا۔ میں بلند آواز میں زیارت جامعہ پڑھ رہا تھا۔ زیارت کے اختتام پر حضرت نے ارشاد فرمایا "کیا عمدہ زیارت ہے" مجلسی اول فرماتے ہیں میں یہ زیارت اکثر پڑھا کرتا ہوں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ زیارت امام علی نقی علیہ السلام سے نفل ہوئی ہے اور امام زمانہ ارواحنا فداه کے بقول یہ زیارت متن کے اعتبار سے بہترین اور کامل ترین زیارت ہے" (روضۃ المتقین ج ۵ ص ۴۵۱)

حاجی نوری مرحوم لکھتے ہیں کہ:- سید احمد دشتی کو سفر حج کے دوران امام زمانہ عجل اللہ فرجہ کی زیارت نصیب ہوئی، امام نے نماز شب، زیارت عاشور اور زیارت جامعہ پڑھنے کی نصیحت فرمائی۔ فرمایا: تم نافلہ کیوں نہیں پڑھتے، نافلہ، نافلہ، تم زیارت عاشورہ کیوں نہیں پڑھتے۔ عاشورہ، عاشورہ، عاشورہ۔ اور زیارت جامعہ کیوں نہیں پڑھتے۔ جامعہ، جامعہ، جامعہ۔ (نجم الثاقب ص ۳۴۲-۳۴۳)

۵۶۔ متعدد علماء نے زیارت جامعہ کی شرح لکھی ہے۔ اس ترجمہ میں ہم نے حاج مرزا محمد احمد آبادی اصفہانی معروف بہ طیب زادہ کی شرح "شمس طالعہ" سے

- استفادہ کیا ہے۔
- ۵۷۔ العظیم حسنی ص ۳۱
- ۵۸۔ " " ص ۲۳
- ۵۹۔ ۶۰۔ المالی صدوق ص ۲۰۴ مجلس ۵۴
- ۶۱۔ جامع الرواة ج ۱ ص ۴۶۰
- ۶۲۔ ۶۳۔ عبد العظیم حسنی ص ۶۳
- ۶۴۔ تنقیح المقال ج ۱ ص ۳۲۹۔ کتاب اختیار معرفۃ الرجال ص ۵۵۱
- ۶۵۔ منتهی المقال ۲۴۲۔ مقدمہ کتاب الايضاح مطبوعہ یونیورسٹی ص ۳
- ۶۶۔ مقدمہ الايضاح ص ۹۔ ۸۶
- ۶۷۔ جامع الرواة ج ۲ ص ۵
- ۶۸۔ منتهی المقال ص ۲۴۲، مقدمہ الايضاح ص ۸۷
- ۶۹۔ مقدمہ الايضاح ص ۲
- ۷۰۔ منتهی المقال ص ۲۴۲، مقدمہ الايضاح ص ۳۸ سے ۵۲
- ۷۱۔ مروج الذهب ج ۴ ص ۸۵
- ۷۲۔ ۷۳۔ انوار البہیہ ج ۱۴۳
- ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ تحف العقول ص ۳۵۸ مطبوعہ بیروت
- ۷۷۔ تحف العقول ص ۳۵۷ " "
- ۷۸۔ ۷۹۔ تحف العقول ص ۳۵۸ " "



اُمّہ علیہم السلام کے سیاسی کردار پر

ایک مضمون پیش کرتے ہیں

## آمریت کے خلاف

# اُمّہ طاہرین کی جدوجہد

تصنیف

مولانا سید علی شرف الدین موسوی

جس سے میرے

اُمّہ کے سیاسی کردار کے اثبات اور اُمّہ کے اس لائحہ عمل اور طریقہ کار پر روشنی ڈالی گئی ہے جو آپ نے ہر دور کے آمرانہ اور طواغیت کے خلاف اختیار کیا

بہترین کتابت      دیدہ زیب ورق      عمدہ کاغذ      ۲۰۰ صفحات      قیمت ۳۰ روپے

بیت الفت والامتن پاکستان  
۲۰۰۷ء - ۵/۲ - نامہ آباد - نمبر ۲ - کراچی

